

# Hoja del lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono, 2015 Apartado, 46

Burgos :: Año IV :: Núm. 182 7 de Septiembre de 1953 :: 70 céntimos

## Notable ventaja del partido cristiano - demócrata, en las elecciones de Alemania occidental

### Solemne clausura del segundo Curso de verano del Instituto Histórico Jurídico "Francisco Suárez", desarrollado en nuestra ciudad

El subsecretario de Hacienda y las primeras autoridades burgalesas, presidieron los brillantes actos de ayer (INFORMACION EN TERCERA PAGINA)

## Persia está estudiando la forma de reanudar negociaciones con Inglaterra

Teherán. — El general Zahedi ha expresado al presidente Eisenhower su agradecimiento por la rápida concesión de cuarenta y cinco millones de dólares de ayuda urgente a Persia.

El general asegura que su Gobierno realizará todos los esfuerzos posibles para aliviar la crisis financiera y económica del país y elevar el nivel de vida de su pueblo, empezando a hacer el máximo uso de los recursos nacionales.

Un comité especial, nombrado por el ministro de Hacienda, está estudiando la forma de reanudar negociaciones con Inglaterra.—Efe.

El KACHANI NEGIA QUE VAYA A RETIRARSE DE LA POLITICA ACTIVA

Teherán. — A la pregunta de un periodista de si pensaba retirarse de la vida política activa, el dirigente religioso y ex presidente del Majlis el Kachani, ha contestado que no hay nada de eso, sino que está desahuciado ahora para cobrar nuevos bríos y salud. Dijo que no le interesa el cargo de presidente del Parlamento, recordando que cuando lo aceptó fue con la condición de no asistir a las sesiones. Sobre la reanudación de negociaciones diplomáticas de Persia con Inglaterra, Kachani declaró que el general Zahedi no podrá acordarla, si no es en interés del país, es decir, mediante el cambio por Gran Bretaña de su "jefe político". Acerca de la política del Dr. Mussadeq, el Kachani dijo que era contrario a los intereses de la nación.—Efe.

PROMESAS DE NAGUIB PARA AYUDAR A JORDANIA

El Cairo. — El jefe del Gobierno jordano, Fawzi El Mukti, visitó al presidente Naguib y a la salida de la entrevista declaró que había recibido la promesa de ayuda egipcia material y positiva para la defensa de las ciudades jordanas fronterizas con Israel. No especificó más la naturaleza de tal ayuda. También declaró que Jordania había pedido a la Liga Árabe ayuda en la defensa de esas localidades contra ataques de fuerzas irregulares israelitas.—Efe.

## Arde por completo uno de los mayores teatros del centro de Tokio

### En los terremotos del Peloponneso no se han registrado víctimas

Tokio. — Uno de los mayores teatros del centro de Tokio ha ardido por completo y su techo se derrumbó solo un minuto después de huir a la calle los ochocientos espectadores. Resultaron heridos dos de éstos y un bombero. El siniestro lo originó un cortocircuito.—Efe.

NO HA HABIDO VICTIMAS EN LOS TERREMOTOS DEL PELOPONNESO

Atenas. — La población del Peloponneso durmió anoche al aire libre, como consecuencia de la serie de sacudidas sísmicas registradas en la península. No hay noticias, desde luego, de víctimas ni de daños muy extensos.

Las autoridades del canal de Corinto anuncian que éste será cerrado a la navegación durante varios días, por causa de las fissuras que en sus bordes se han producido los movimientos sísmicos.—Efe.

## El orden absoluto prevaleció a través de toda la zona

### Emitió sufragio más del ochenta por ciento del censo electoral

Bonn. — Cerca de la cuarta parte de los electores de Alemania occidental, de un total de treinta y tres millones, han depositado sus votos, una hora después de abrirse los colegios, a las ocho de la mañana de hoy domingo, hora española.

Los electores han hecho cola muchas horas antes de abrirse los colegios, en numerosas ciudades, con tiempo soleado y caloroso.

Baterías de teléfonos, teletipos y máquinas eléctricas de calcular han sido montadas en la sede del directorio electoral para hacer el recuento de los votos. Unos doscientos periodistas extranjeros se han desplazado al Parlamento, donde se les han instalado mesas, teléfonos y otras facilidades.

Acceso la única personalidad que no conocerá los resultados hasta casi una hora normal de abandonar el lecho, sea el canciller Adenauer, que ha anunciado se retirará a descansar a medianoche.—Efe.

PREVALECIO EL ORDEN

Bonn. — Cien mil policías de la ciudad, el Estado y policía federal, han mantenido el orden.

Dominada la proyectada "invasión" de los alemanes orientales para perturbar las elecciones hace tres días, se esperan pocos incidentes en el resto de la jornada electoral.

VOTO EL OCHENTA POR CIENTO DE ELECTORES

Bonn. — A las seis de la tarde cerraron los colegios electorales y los informes de todo el país indican participación del ochenta por ciento y en algunos casos del noventa. En 1949 fue del 78,5 por ciento. Ese gran porcentaje parece preocupar a los socialistas, que lo consideran favorable, en principio, al actual Gobierno.

No se ha registrado más que un incidente algo notable, en Cella (Baja Sajonia), donde partidarios del candidato, que pegaban cartelas de último minuto fueron atacados por comunistas, resultando algunos heridos. Cinco rojos fueron detenidos.—Efe.

Se tienen noticias de que en Wellshurg, Baja Sajonia, donde se fabrica el coche popular alemán, fueron apaleados varios comunistas por la muchedumbre.

Las autoridades dicen que ha prevalecido un orden absoluto a través de toda la zona electoral alemana, hasta el mediodía.

HEUSS Y ADENAUER EMITEN SU VOTO

Bonn. — El presidente Theodor Heuss votó esta mañana, a los cuatro minutos de haberse abierto los colegios.

Adenauer asistió a misa y, después, votó en su villa hogareña de Phondorf, a través del Rhim, cerca de Bonn.

NO SE PRODUJO LA TEMIDA "INVASION" ROJA

Bonn. — En las zonas fronterizas no hubo la temida "invasión" roja aunque se habían adoptado grandes precauciones.

En diversos puntos se ha descubierto la presentación de papeletas de votación falsas.

VOTA EL JEFE SOCIALISTA

Bonn. — El jefe socialista Erich Ollenhauer emitió el sufragio, en unión de su esposa, en el colegio instalado en el café Dombroski, del barrio de hoteles llamado Vanusberg, en que tiene su residencia. Grandísimo número de fotógrafos de Prensa se hallaban en las inmediaciones.

ADENAUER TRIUNFO EN EL DISTRITO DE BONN

Bonn. — Los resultados incompletos de la elección en el distrito de Bonn, por el que se presentaba el canciller Adenauer, señalan la victoria indiscutible del jefe cristiano demócrata. — Efe.

RECUESTO DE VOTOS

Bonn. — El cómputo de los sufra-

gios escrutados a las veintidós horas era el siguiente:

Cristiano demócratas: Voto directo (candidatos individuales, 59.294); voto indirecto (partidos), 60.533.

Socialistas, 36.908 y 36.193.

Liberal demócratas, 16.380 y 13.761.

Partido alemán, 5.383 y 4.573.

Comunistas, 2.763 y 2.459.

Partido del Reich Alemán, 1.104 y 971.

Partido pangermano, 1.000 y 593.

Agrupación Nacional Alemana, 826 y 548.

Votos, 102 y 27.—Efe.

VENTAJA EFECTIVA DE LA COALICION DE ADENAUER

Bonn. — Sobre la base de los primeros resultados no decisivos desde luego, la coalición del Dr. Adenauer tiene una ventaja efectiva en las elecciones del domingo.

El partido del Reich Alemán y el bloque de refugiados parecen tener muchos votos en Baja Sajonia.

Entre los candidatos individuales victoriosos están los ministros federales cristiano demócratas Ludwig Ehard, de Economía, por Ulm (Suabia) y Fritz Schäfer, de Hacienda, por Passau (Baja Baviera).

De los socialistas han triunfado el jefe nacional Erich Ollenhauer, por amplia mayoría en Hannover, que anteriormente representaba el finado Schumacher; el vicepresidente del Bundstag, saliente, Carlo Schmid, por Mannheim y el vicepresidente del partido, Wilhelm Melfes, por Lemgo (antiguo principado de Lippe, hoy Westfalia).—Efe.

El nuevo Sultán marroquí peregrina a la ciudad Santa de Africa del Norte

Detención de terroristas del Istiglal

Muley Idris (Marruecos francés). — El Sultán Mohamed VI ha efectuado, como tal peregrinación a esta ciudad santa, la más importante de Africa del Norte. El nuevo soberano fue recibido por una gran muchedumbre, rindiéndosele honores por la guardia jerifiana. Penetró en el santuario en que se halla la tumba de Muley Idris, descendiente del profeta y fundador de la dinastía idrisi cerrándose las puertas tras el Sultán, que oró ante la piedra sagrada. Terminado el acto religioso regresó a Rabat.—Efe.

TERRORISTAS MARRUQUIS, DETENIDOS

Port Lyautey. (Marruecos francés). — Han sido detenidos cinco marroquises como autores del acto de sabotaje que originó el descarrillamiento del tren rápido Casablanca - Argel el día 25 de Agosto, que causó dos muertos y diez heridos. Parece que los detenidos han confesado que obedecieron a consignas del Istiglal. Se ha efectuado la reconstitución judicial del hecho.—Efe.

LA SEMANA de España del extranjero

DESTACA entre los acontecimientos de índole nacional, desarrollados durante la última semana, el solemne acto de inauguración del hito conmemorativo de la batalla del Ebro, levantado en el "Coll del Moro", desde donde nuestro invicto Caudillo dirigió personalmente las operaciones militares que condujeron a las tropas nacionales a la victoria más transcendental de la Guerra de Liberación. Centurias del Frente de Juventudes de distintas provincias rindieron homenaje al Ejército español y el hito fue ofrecido al Caudillo por la provincia de Tarragona, como homenaje de gratitud y símbolo de fe en los destinos de España. El ministro secretario general del Movimiento, que presidió el acto en unión del Cardenal arzobispo de Tarragona y otras destacadas personalidades, pronunció un trascendental discurso, en el que señaló que España entera daba fe, en aquel acto, de su lealtad a los ideales por los que hace quince años se luchó en los campos del Ebro y de los que heroicamente cayeron en aquella memorable batalla. Evocó la presencia del Caudillo y sus inmediatos capitanes y colaboradores y rindió homenaje a los soldados, falangistas y requetés que se cubrieron de gloria en tan señalada acción guerrera. Como síntesis de todo un programa de ambición nacional, Fernández Cuesta habló a la juventud española, emplazándola a seguir en la ruta de resurgimiento patrio, con paso firme, seguro e inintermitente.

Las conversaciones mantenidas por el embajador norteamericano en Madrid, Mr. James C. Dunn, con nuestro embajador en Washington, don

## Termina el canje de prisioneros en Corea

### El día final no ha sido solemnizado con ninguna celebración o fiesta

Pan Mun Jom. — El canje de prisioneros ha terminado hoy, con la entrega de 124 cautivos de los rojos, que incluyen a siete tenientes de las fuerzas aéreas norteamericanas. El último prisionero que traspasó la puerta de la libertad, es Theodore Harris, californiano, quien expresó sorpresa al enterarse de que era el último repatriado, como si pensase que debían quedar algunos más detrás de él.

El día final del histórico cambio no ha sido solemnizado con ninguna celebración o fiesta.

Los comunistas daban a uno de los prisioneros hoy como japonés, pero ha sido identificado como surcoreano. Ha explicado que se hizo pasar como japonés, para no ser separado de sus amigos de la cuarta división, con los que había sido capturado.—Efe.

PATRONAS ROJAS

Tokio. — La Radio de Pekín, ha dado esta mañana una relación de los veinticinco aviadores norteamericanos que los rojos dicen han confesado "su participación en la guerra bacteriológica". Esta relación y los detalles de las "confesiones" de cada uno de ellos, figuran, según Radio Pekín en un "comunicado de la oficina general de policía".

Añadió dicha radio que "la política indulgente de los comunistas del Ejército nortecoreano, había exceptuado a estos" criminales de guerra "de ser procesados".

El orden internacional, el problema de Trieste ha ocupado la atención del Mundo durante unos días. La pretendida anexión de aquel territorio por parte de Yugoslavia, creó un clima de inquietud, al que contestó el Gobierno italiano con energías y previas medidas, para responder al desafío de Tito y sus secuaces. Las cosas no han pasado a mayores, aunque la Prensa y emisores airaron el problema y la tirantez política parece haber decrecido, después de reafirmar las potencias occidentales sus garantías y seguridad a Italia para el caso de una ruptura.

Otro de los acontecimientos políticos que sobresalen en la actualidad mundial de los últimos siete días, ha sido la ofensiva desplegada por los comunistas para hacer fracasar las elecciones alemanas que ayer tuvieron lugar en la zona occidental y que hay obligado a las fuerzas defensivas del Oeste a desplegar una intensa vigilancia para anular las filtraciones de los rojos. Los actos de violencia se han producido en Berlín, registrándose sangrientos choques con los rojos y los comunistas, han extremado sus tácticas, expulsando del trabajo a los obreros del Berlín oriental que acudían a recoger los paquetes Eisenhower. La intención no ha afectado el resultado de las elecciones, que se han desarrollado en medio de incidentes y actos de violencia.

En Persia la vida nacional va normalizándose, después de la detención de otros dos ministros del Gobierno de Mussadeq y de aclararse que Hussein Fatemi, ministro de Negocios extranjeros del Gabinete derrocado, está a salvo. Los Estados Unidos han

## El Caudillo y su esposa, almuerzan a bordo del yate "Azor", en La Coruña

### Su paso por la capital fué subrayado con cálidas demostraciones de afecto

La Coruña. — S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, acompañado de su esposa, doña Carmen Polo de Franco, llegó hoy, a mediodía a esta capital, del Pazo de Meirás, en automóvil, dirigiéndose hasta el muelle del Club Náutico, en donde a poca distancia se hallaba anclado el "Azor". El Caudillo y su esposa embarcaron en una canoa almorzando a bordo del yate, en compañía de sus hijos, marqueses de Villaverde, y de sus hermanos, doña Isabel Polo de Guzmán y don Felipe Polo.

El público, que advirtió la presencia del Generalísimo, le tributó cálidas demostraciones de afecto y simpatía.

Sevilla. — Los guardiamarinas griegos pertenecientes al buque escuela "Armatolos" surto en este puerto, han rendido un cálido homenaje a los caídos por Dios y por España, depositando una corona de laurel con cintas de los colores helénicos, ante la cruz de los caídos de la plaza del Triunfo. Formaron fuerzas de la marinería y una centuria del Frente de Juventudes y asistieron diversas autoridades. Las fuerzas desfilaron ante las autoridades y más tarde, los marineros fueron obsequiados con un vino de honor y con una cena en el Ayuntamiento.—Cifra.

HOMENAJE GRIEGO A LOS CAIDOS ESPAÑOLES

Villagarcía de Arosa. El ministro de Marina, señor Moreno Fernández, ha impuesto hoy las insignias de la Gran Cruz del Mérito Naval recientemente concedida por S. E. el Jefe del Estado, al hijo predilecto de esta localidad don Wenceslao González Garra. El acto se celebró en el palacio de las Casas Consistoria-

les, asistiendo al mismo el ministro de Obras Públicas, el subsecretario de este Departamento, la Corporación Municipal y autoridades y representaciones.

El ministro impuso la preciada condecoración haciendo presente lo hacía en representación del Caudillo y de todos los jefes y oficiales de la Armada. Las insignias han sido costeadas en suscripción popular. Después de almorzar, el ministro marchó con dirección a el Ferrol del Caudillo.—Cifra.

MARIN TRIBUTA CARINOSO HOMENAJE AL MINISTRO DE MARINA

Marin. — La Corporación municipal, las entidades culturales y recreativas de Marin, así como los gremios sindicales, rindieron hoy un homenaje al ministro de Marina, almirante Moreno, hijo adoptivo de la población. Le fue ofrecida una cena, seguida de una verbena popular.

Asistieron con el ministro su distinguida esposa e hijos, autoridades provinciales y locales. El almirante Moreno fue objeto de las más cálidas demostraciones de cariño.—Cifra.

SEPELIO DE TRES AVIADORES

Granada. — Una imprevista manifestación de duelo, al que se han sumado unas quince mil personas, ha constituido el entierro de los pilotos aviadores don Juan Norfuentes Casas, don Andrés Valdés Escobar y don Antonio Avila Romero, muertos en el accidente de aviación ocurrido ayer en las cercanías de Cullar (Baeza).

En las primeras horas de hoy se ofrecieron misas en sufragio de sus almas, y a las once fueron trasladados los restos al cemente-

(Pasa a tercera página)

## Homenaje de la ciudad de Marín al almirante Moreno

### El ministro de Obras Públicas prosigue su recorrido por tierras gallegas

Sevilla. — Los guardiamarinas griegos pertenecientes al buque escuela "Armatolos" surto en este puerto, han rendido un cálido homenaje a los caídos por Dios y por España, depositando una corona de laurel con cintas de los colores helénicos, ante la cruz de los caídos de la plaza del Triunfo. Formaron fuerzas de la marinería y una centuria del Frente de Juventudes y asistieron diversas autoridades. Las fuerzas desfilaron ante las autoridades y más tarde, los marineros fueron obsequiados con un vino de honor y con una cena en el Ayuntamiento.—Cifra.

HOMENAJE GRIEGO A LOS CAIDOS ESPAÑOLES

Villagarcía de Arosa. El ministro de Marina, señor Moreno Fernández, ha impuesto hoy las insignias de la Gran Cruz del Mérito Naval recientemente concedida por S. E. el Jefe del Estado, al hijo predilecto de esta localidad don Wenceslao González Garra. El acto se celebró en el palacio de las Casas Consistoria-

les, asistiendo al mismo el ministro de Obras Públicas, el subsecretario de este Departamento, la Corporación Municipal y autoridades y representaciones.

El ministro impuso la preciada condecoración haciendo presente lo hacía en representación del Caudillo y de todos los jefes y oficiales de la Armada. Las insignias han sido costeadas en suscripción popular. Después de almorzar, el ministro marchó con dirección a el Ferrol del Caudillo.—Cifra.

MARIN TRIBUTA CARINOSO HOMENAJE AL MINISTRO DE MARINA

Marin. — La Corporación municipal, las entidades culturales y recreativas de Marin, así como los gremios sindicales, rindieron hoy un homenaje al ministro de Marina, almirante Moreno, hijo adoptivo de la población. Le fue ofrecida una cena, seguida de una verbena popular.

Asistieron con el ministro su distinguida esposa e hijos, autoridades provinciales y locales. El almirante Moreno fue objeto de las más cálidas demostraciones de cariño.—Cifra.

SEPELIO DE TRES AVIADORES

Granada. — Una imprevista manifestación de duelo, al que se han sumado unas quince mil personas, ha constituido el entierro de los pilotos aviadores don Juan Norfuentes Casas, don Andrés Valdés Escobar y don Antonio Avila Romero, muertos en el accidente de aviación ocurrido ayer en las cercanías de Cullar (Baeza).

En las primeras horas de hoy se ofrecieron misas en sufragio de sus almas, y a las once fueron trasladados los restos al cemente-

(Pasa a tercera página)

## Tito propone se lleve a cabo la internacionalización de Trieste

### Asimismo sugiere la celebración de conversaciones conjuntas para zanjar diferencias

### En general se estima su actitud como suavizadora

Viena. — Tito ha dicho en un discurso pronunciado en Okroglice, que Italia estaba realizando actos agresivos militares a lo largo de la frontera yugoslava, por lo que propone conversaciones conjuntas para zanjar las diferencias.

Su discurso ha sido con motivo de la conmemoración del décimo aniversario de la "liberación" de Eslovenia. Ha propuesto que la internacionalización de Trieste se haga con el control de Yugoslavia, de aquellas partes de territorio a extramuros de la ciudad misma. Negó que Yugoslavia tenga intención de anexionarse la zona "B" de Trieste. "Para que nos vamos a anexionar la zona "B" si ya estamos allí", dijo. Puso en guardia a las naciones occidentales contra cualquier acción que pueda provocar el odio del pueblo yugoslavo.

Definó a Trieste como uno de los problemas mundiales que debe ser zanjados, si ha de lograrse la paz. "Proponemos" — dijo — que Italia ceje en sus manifestaciones militares y que retire sus divisiones de la frontera en forma que podamos comenzar las conversaciones. Este arrastrar

de cables en nuestras fronteras no es nada bueno".

Tito acusó a Italia de estar llevando a cabo en la frontera italyugoslava actualmente, lo que puede ser descrito solamente como un acto agresivo, aunque nada haya sucedido realmente.

Al sugerir la internacionalización del puerto, haciéndose cargo Yugoslav de "hinterland", lo que, afirmó, constituye la mejor solución posible, Tito destacó que Trieste es económicamente vital para más de una nación y dijo, que por ello no puede estar solo bajo el control italiano.

Insistió el dictador de Belgrado en que "los italianos olviden fácilmente" y habló de "lo que hicieron los fascistas con las poblaciones croata y eslovena entre las dos guerras mundiales, y de como "los soldados italianos quemaron, mataron y destruyeron durante los cuatro años de la guerra en que ocuparon territorio yugoslavo".

Calificó Tito de payasadas la reacción italiana ante las informaciones de Prensa de que Yugoslavia intentaba anexionarse la zona "B" de Trieste.

Insistiendo en que Yugoslavia no tenía cuentas pendientes con los antiguos gobernantes de Italia, Tito afirmó que estos habían sido imperialistas, queriendo imponer un rey a Croacia y unir Montenegro a Italia. "Los pueblos yugoslavos desean conservar el último pedazo de tierra de su territorio nacional, y quien desee la paz debe tenerlo en cuenta", clamó.—Efe.

EL DISCURSO DE TITO CONSIDERADO EN WASHINGTON COMO SUAVIZADOR

Washington. — Observadores bien informados dicen que el discurso de Tito puede ser un factor suavizador en la disputa italyugoslava sobre Trieste, pues aunque se duda que Roma pueda acoger bien la propuesta de internacionalización, tal propuesta no deja de ser un buen síntoma para el futuro. Añaden que, dentro de la redondez de su lenguaje, Tito no ha anunciado acciones que pudieran verosíblemente aumentar la tirantez con Italia.—Efe.

Exposición pictórica en Buenos Aires figurando los castillos de Burgos

Buenos Aires. — Mañana será inaugurada una exposición de pinturas de Gregorio Moreno en las galerías Muller, en la que figuran oleos de los castillos de Avila, Burgos, Valladolid, Ciudad Real y antiguas fortalezas españolas.—Efe.

El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas ha seguido discutiendo el problema árabe, que no ha experimentado variaciones, aunque el ministro de Estado francés Mitterand ha presentado su dimisión como protesta a la demora en concesión de mayor autonomía a la zona marroquí.

Destacan asimismo otros acontecimientos de índole política, como la reorganización parcial del Gobierno Churchill; la entrevista del premier británico con Attlee, al que ha llamado a la concordia; la propuesta de Adenauer a los occidentales para un nuevo plan de unificación de Alemania y el acuerdo occidental de rechazar la idea rusa de un Gobierno pangermano, para dirigir las elecciones de Alemania. En Corea ha sido repatriado el general William F. Dean, el prisionero de más categoría militar, que ha permanecido en poder de los rojos por espacio de tres años, mientras el presidente Rhee ha enviado agentes a la zona nortecoreana para establecer contacto con los cautivos que, según los comunistas, no quieren repatriarse.

Cierra el resumen internacional de la semana la noticia de que un aviador norteamericano ha batido el record de vuelo de altura y la revelación del secreto de construcción de "El Escorpión", avión norteamericano, considerado como el mejor arma del Mundo.

concordado el conceder a Persia un empréstito de cuarenta y cinco millones de dólares y el país ha entrado por la senda de la normalidad, mientras el embajador ruso en Teherán, Anatoli Lavrentiev, se repone de la herida que se causó en su intento de suicidio, al ser llamado con urgencia a Moscú.

El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas ha seguido discutiendo el problema árabe, que no ha experimentado variaciones, aunque el ministro de Estado francés Mitterand ha presentado su dimisión como protesta a la demora en concesión de mayor autonomía a la zona marroquí.

Destacan asimismo otros acontecimientos de índole política, como la reorganización parcial del Gobierno Churchill; la entrevista del premier británico con Attlee, al que ha llamado a la concordia; la propuesta de Adenauer a los occidentales para un nuevo plan de unificación de Alemania y el acuerdo occidental de rechazar la idea rusa de un Gobierno pangermano, para dirigir las elecciones de Alemania. En Corea ha sido repatriado el general William F. Dean, el prisionero de más categoría militar, que ha permanecido en poder de los rojos por espacio de tres años, mientras el presidente Rhee ha enviado agentes a la zona nortecoreana para establecer contacto con los cautivos que, según los comunistas, no quieren repatriarse.

Cierra el resumen internacional de la semana la noticia de que un aviador norteamericano ha batido el record de vuelo de altura y la revelación del secreto de construcción de "El Escorpión", avión norteamericano, considerado como el mejor arma del Mundo.

España concurre a la Feria de Muestras de Francfort

Francfort. — Se ha inaugurado la Feria internacional de Muestras de Francfort, en la que firmas españolas representan el sexto grupo nacional, en orden de importancia. La mayor parte de los expositores españoles presentan tejidos, cueros repujados, vinos y frutas. El número total de expositores alemanes y extranjeros, es de 3.000.—Efe.

TRUNFO DE UN ESPAÑOL

Bolsano (Alto Adigio, Italia). — Un español de 19 años llamado Sánchez Herrero, residente en Madrid, ha ganado el tercer premio de la Competición Internacional de piano "Ferruccio Busoni", celebrado en esta ciudad. El primer premio fué para la neoyorquina Ella Goldstein, y el segundo para David Montoggi, también norteamericano.

El orden internacional, el problema de Trieste ha ocupado la atención del Mundo durante unos días. La pretendida anexión de aquel territorio por parte de Yugoslavia, creó un clima de inquietud, al que contestó el Gobierno italiano con energías y previas medidas, para responder al desafío de Tito y sus secuaces. Las cosas no han pasado a mayores, aunque la Prensa y emisores airaron el problema y la tirantez política parece haber decrecido, después de reafirmar las potencias occidentales sus garantías y seguridad a Italia para el caso de una ruptura.

Otro de los acontecimientos políticos que sobresalen en la actualidad mundial de los últimos siete días, ha sido la ofensiva desplegada por los comunistas para hacer fracasar las elecciones alemanas que ayer tuvieron lugar en la zona occidental y que hay obligado a las fuerzas defensivas del Oeste a desplegar una intensa vigilancia para anular las filtraciones de los rojos. Los actos de violencia se han producido en Berlín, registrándose sangrientos choques con los rojos y los comunistas, han extremado sus tácticas, expulsando del trabajo a los obreros del Berlín oriental que acudían a recoger los paquetes Eisenhower. La intención no ha afectado el resultado de las elecciones, que se han desarrollado en medio de incidentes y actos de violencia.

En Persia la vida nacional va normalizándose, después de la detención de otros dos ministros del Gobierno de Mussadeq y de aclararse que Hussein Fatemi, ministro de Negocios extranjeros del Gabinete derrocado, está a salvo. Los Estados Unidos han

concordado el conceder a Persia un empréstito de cuarenta y cinco millones de dólares y el país ha entrado por la senda de la normalidad, mientras el embajador ruso en Teherán, Anatoli Lavrentiev, se repone de la herida que se causó en su intento de suicidio, al ser llamado con urgencia a Moscú.

El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas ha seguido discutiendo el problema árabe, que no ha experimentado variaciones, aunque el ministro de Estado francés Mitterand ha presentado su dimisión como protesta a la demora en concesión de mayor autonomía a la zona marroquí.

Destacan asimismo otros acontecimientos de índole política, como la reorganización parcial del Gobierno Churchill; la entrevista del premier británico con Attlee, al que ha llamado a la concordia; la propuesta de Adenauer a los occidentales para un nuevo plan de unificación de Alemania y el acuerdo occidental de rechazar la idea rusa de un Gobierno pangermano, para dirigir las elecciones de Alemania. En Corea ha sido repatriado el general William F. Dean, el prisionero de más categoría militar, que ha permanecido en poder de los rojos por espacio de tres años, mientras el presidente Rhee ha enviado agentes a la zona nortecoreana para establecer contacto con los cautivos que, según los comunistas, no quieren repatriarse.

Cierra el resumen internacional de la semana la noticia de que un aviador norteamericano ha batido el record de vuelo de altura y la revelación del secreto de construcción de "El Escorpión", avión norteamericano, considerado como el mejor arma del Mundo.

# Tema del lunes

Las más optimistas previsiones respecto al volumen que el turismo extranjero alcanzará en el presente año, se están viendo ampliamente confirmadas. Y aun rebasadas, diríamos. En efecto —Burgos es buen reflejo— desde hace unos cuantos meses, invaden España millares y millares de visitantes que llegan de todos los lugares del mundo —particularmente Francia, porque está «ahí al lado»—, Inglaterra, tradicional proveedora de turistas con «Baedeker» y Kodak en bándolera y, últimamente, Estados Unidos, donde se ha desatado, a lo visto, un verdadero furor por conocer esta tierra de sol, mujeres bonitas y tореadores— viajeros que, repetimos, llegan por todos los rumbos y prestan a nuestro país una especial característica.

Sin duda, el turismo constituye un factor de indiscutible interés social y político y es, al mismo tiempo, fuente importante de riqueza por cuanto supone la entrada de cantidades considerables de divisas extranjeras. Nada de extraño ha de tener por tanto, que el Gobierno preste, como lo hace, atención especial a este aspecto tan substancial a la vida moderna. De su fomento y adecuada orientación pueden derivarse ventajas muy dignas de ser tenidas en cuenta; entre ellas, que España y sus cosas sean debidamente conocidas y apreciadas por los demás, como mejor medio de combatir malentendidos u hostiles campañas.

La razón de esta afluencia turística es varia. Naturalmente, atrae la diversidad y belleza de los paisajes en una península que, pese a sus no grandes proporciones, ofrece casi las variedades naturales de un continente. Y la abundante riqueza artística de nación con tanta y tan gloriosa historia como la nuestra. Y la inagotable sugestión del propio tipismo (en el que la «nota turística» tiene relieve especial). Y en el interés que respectivamente —por causas numerosas, pues también las naciones se ponen «de moda»— despertó últimamente. Y hasta, para concluir, merced a otros motivos más o menos relacionados con el cambio de moneda. Todo influye. Buena parte de ese turismo tiene también su fundamento en la ventajosa manera en que, disponiendo de automóvil, puede, a través del suelo hispano, hacerse el viaje Francia-Marruecos y viceversa.

Y puestos a ocuparnos, siquiera breve y circunstancialmente, del tema turístico, paremos mientes en alguno de sus aspectos. Ha desaparecido, puede decirse el viajero de ferrocarril. En cambio, los medios de locomoción alcanzan una asombrosa diversidad; desde el autocar, pasando por el «haiga», la moto y la bicicleta, hasta el «coche de San Fernando». No parece sino que haya sonado la orden de ponerse en movimiento. Como sea. Y dado que hoy día existen extraordinarias facilidades para desplazarse de un lado a otro, cúmplase a maravilla. En el orden humano cabe observar idéntica variedad y la desaparición del turista tipo «standards» de otros tiempos.

Nos dicen que España es uno de los países preferidos por el turismo y lo creemos. Hay días que, sin ir más lejos, Burgos nos parece una ciudad internacional.

AVIZOR

## Solemnes actos de clausura del 2.º Curso de Verano del Instituto Histórico Jurídico «Francisco Suárez»

### Asistieron el subsecretario de Hacienda y las primeras autoridades provinciales y académicas

En la mañana de ayer tuvo lugar la clausura del Segundo Curso de Verano del Instituto Histórico Jurídico «Francisco Suárez» cuya sede radica en Burgos.

#### SOLEMNE MISA EN LA CATEDRAL

A las once y cuarto de la mañana se dijo una misa en la nave central de la Catedral oficiada en ella el reverendísimo P. Jaime de Aldeacoa O. C. M. alumno del Instituto. A ella asistieron las autoridades nacionales, provinciales y académicas y otras personalidades, alumnos cursillistas y una nutrida representación de doctores y licenciados. Al final se entonó un solemne Te Deum por la capilla de música de la S. I. C. B. M.

#### BRILLANTE SESION ACADEMICA EN LA DIPUTACION

Terminada la misa los asistentes se trasladaron al Palacio provincial en cuyo Salón de Estado había de tener lugar la sesión académica de clausura del Instituto Suareciano.

Integraban la presidencia el subsecretario de Hacienda señor Basanta, que tenía a su derecha al gobernador accidental y presidente de la Diputación señor Martín Cobos, al señor Codón, secretario general del Instituto Suareciano que llevaba además la representación del alcalde de la ciudad, el ilustrísimo señor Deán don Buenaventura Díez Díez, en representación del Arzobispo; al decano de la Facultad de Derecho de Valladolid el señor profesor de excelentísimo y magnífico señor rector de la misma, don Juan del Rosal; el excelentísimo y magnífico señor rector de la Universidad de Valencia doctor Cortis y Graus; señor Marcos, delegado de Hacienda; señor Olmedo, en representación de la Audiencia provincial y fiscal de la misma, señor Pérez Hickmann, a la izquierda el general Montolio, jefe del Estado Mayor en representación del capitán general; el presidente de la Audiencia Territorial señor Basanta; muy ilustre señor don Felipe Abad, representando al Cabildo; el rector de la Universidad de Deusto, reverendo padre Baeza S. J.; el representante de las Facultades de Oña, reverendo padre Zalba S. J.; y representante de las Facultades de Chamartín de la Rosa.

El salón estaba completamente lleno de un selecto y numeroso público.

#### ADHESIONES RECIBIDAS

Hecho el silencio y con la venia de la presidencia, el secretario general señor Codón, leyó las adhesiones de Su Santidad el Papa, Su Excelencia el jefe del Estado Español; ministro de Asuntos Exteriores, ministro de Educación Nacional, consejero del Reino, señor Zuzasola; alcalde de Bilbao, Arzobispo de Burgos, teniente general Alcubilla, capitán general de la Sexta Región, entre otras muchas.

#### INTERVENCION DEL PADRE ELORDUY, S. J.

El prefecto de estudios del Instituto Suareciano dio lectura a continuación del balance del curso de 1953 que —dice— será un balance esquemático del común realizado y de las perspectivas para su continuación en cursos sucesivos.

Reunió magníficamente las cuestiones que abarca en su evolución la problemática jusnaturalista ordenándolas en tres capítulos, el primero referido al aspecto ontológico, el segundo genético y el tercero el de las cuestiones metodológicas. Hizo un detallado recuento de las actividades desarrolladas a través de Seminarios, coloquios, lecciones y conferencias refiriendo a los principales colaboradores y participantes en las tareas, gracias a los cuales ha sido posible desarrollar brillantemente este segundo curso del Instituto Suareciano. Al acabar su discurso el reverendo padre Elorduy, recibió calurosos aplausos.

#### INTERVENCION DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Seguidamente, con breves y elegantes palabras el gobernador accidental y presidente de la Diputación señor Martín Cobos hizo resaltar la brillantez de las labores suarecianas del presente curso y su significación para la vida cultural burgalesa, mostrando su agradecimiento a profesores y alumnos del Instituto. Al final de su intervención el señor Martín Cobos fué muy aplaudido.

#### BRILLANTE DISCURSO DE CLAUSURA DEL PROFESOR DEL ROSAL

El ilustrado decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid, profesor del Rosal pronunció el Discurso de clausura sobre el tema «La lección de Suárez».

Después de agradecer a las autori-

dades la colaboración prestada al instituto Suareciano, hizo un bello canto a Burgos diciendo que nuestra ciudad parece que se ha hecho para que resuenen en cada una de sus piedras las enseñanzas de Suárez. La tradición se hace vida en cada piedra burgalesa y se acompaña maravillosamente con el espíritu acometedor de técnica y civilización.

Pasa al examen del tema a tratar, señalando tres perfiles interesantes en la obra de Suárez: el equilibrio proporcional entre la función práctica del Derecho y su fundamentación moral, la distinción y separación entre orden jurídico y orden moral que es, para el ilustrado pensador, donde la especulación Suareciana alcanza uno de los puntos más elevados y la humanización que se trasluce a través de toda su obra el poner esta al servicio de la persona humana.

Pasa a considerar cada uno de esos extremos en la temática de Suárez haciendo un concienzudo estudio crítico de los mismos y glosando párrafos de la obra Suareciana con elocuencia insuperable.

Dice que estos tres grados son los que pueden servir como lección permanente para los juristas de la actualidad, pues en todos ellos se ve un equilibrio o armonía entre antinomias y antitesis que son la base de lo jurídico ya que el derecho está precisamente fundamentado sobre las mismas llegando de esta forma a una concepción armónica y de equilibrio del orden jurídico. Terminó su magistral lección el profesor del Rosal señalando, como a través de

Suárez se puede ver la eterna verdad del derecho humano, como fiel reflejo del divino. Una prolongadora ovación acogió las últimas palabras del insigne pensador.

#### DISTRIBUCION DE PREMIOS

A continuación se dió lectura por el secretario general del Instituto señor Codón de los premios concedidos por el Consejo Rector del mismo que han sido los siguientes:

Premio al mejor trabajo monográfico sobre la figura y la obra de Suárez del año 1952 al profesor de la Universidad de Madrid, señor Perea.

Premio a las mejores reseñas de conferencias del curso 1952 a la señorita Magdalena Giménez.

Premio a la más completa colaboración en la organización del Curso de Verano 1953 a don Clemente Orcajo.

Premio a las mejores reseñas de conferencias de 1953 a don Juan José Fernández Saiz.

Premios de colaboración en las tareas del Instituto Suareciano a don Jacinto Amigo y don Manuel Cobo del Rosal.

Al finalizar el solemne acto el subsecretario de Hacienda, señor Basanta declaró clausurado el segundo Curso de Verano del Instituto Histórico Jurídico «Francisco Suárez».

De esta manera concluyeron las actividades del segundo Curso de Verano del Instituto Histórico Jurídico «Francisco Suárez» que han superado si cabe en brillantez y profundidad a las del curso pasado.

## CLAROS VARONES DE BURGOS

### Don Francisco de la Garza, primer ingeniero de minas que hubo en España

Por Guillermo AVILA  
Académico correspondiente de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas

Vamos hoy a dar a conocer a nuestros lectores burgaleses biográficos de un burgalés esclarecido que por su saber y laboriosidad dió días de gloria a España y por ende a Burgos, de cuya provincia era oriundo. Nos referimos a don Francisco de la Garza, que está considerado como el primer ingeniero de minas que hubo en nuestra Patria.

Nació en Valdeoceda (Valle de Valdivielso), el 4 de Diciembre de 1757, realizando sus primeros estudios en nuestra ciudad. Después marchó a Madrid a estudiar Matemáticas, continuando luego sus estudios en Almadén.

Acercá de su vida dice el insigne biógrafo burgalés don Manuel Martínez Anbarro, que el Gobierno español se vio obligado en aquella época a contratar alemanes para el laboreo de las minas de Almadén y en 15 de Junio de 1777 vino al efecto don Enrique Stort. Pero penetrado al mismo tiempo de la conveniencia de dotar a la nación de un personal instruido en minería, completamente español, creó por Real Orden el 14 de Julio de 1778 una escuela o academia para la enseñanza de la Geometría subterránea y minería, siendo este el origen del Cuerpo de Ingenieros del ramo.

Organizado el establecimiento bajo la dirección de Stort y después de don Juan Martín Hoppesak, también ingeniero alemán, el primer alumno que en el ingreso fue Garza, por lo que se le considera como el primer ingeniero de minas que alcanzó tal

título en la nación. Al poco tiempo le concedió el Rey los honores de cadete del Regimiento de la Corona de Nueva España, aumentándole la pensión, en vista de los progresos y aprovechamiento del alumno.

En el mes de Diciembre de 1788 desempeñó el cargo en las minas de Almadén y Almadenejos, en sustitución de este Hoppesak, por enfermedad de éste, continuando sus trabajos en dichas minas por espacio de doce años, durante los que recibió el título de delineador. Trabajo en el descubrimiento de las minas de carbón de Espiel, Belmonte y Villarroya; trazó el plano y perfil de los camlitos de Almadén a Calzadillas; levantó los planos generales de las minas de Almadén y realizó otros trabajos importantes encargados por el Gobierno.

Cuando se hallaba en Madrid siguiendo un curso de Química en Marzo de 1796, fue nombrado para reconocer el cerro Moscoso de Cozán, donde se habían hallado interesantes fragmentos minerales y regresado a Almadén, el 1.º de Abril fue penado por el Gobierno, en unión de otro ingeniero de Larrañaga, para que en el extranjero se perfeccionase en el estudio de la minería y ciencias anejas.

Estudió los cursos de Geometría subterránea en la Academia de Minas de Viena (Hungría) y de allí pasó a las minas de azogue de Iria, con objeto de estudiar el sistema de hornos, pérdidas de destilación del azogue y métodos de explotación. Para imponerse en ello, en unión de Larrañaga, levantó planos de cortes y perfiles, con el fin de implantar tal sistema en España y por último en los establecimientos de minas de Bohemia y Sajonia practicando otros estudios, trayendo a España diseños de la maquinaria empleada para la extracción del mineral, al regresar a Madrid en Agosto de 1800. Este viaje, como puede suponerse, produjo grandes resultados y beneficios para las minas de Almadén, donde Garza aplicó todos sus conocimientos.

Poco después se le encomendó el encargo del reconocimiento de varios terrenos donde se decía se había hallado azogue y volvió a Almadén fue nombrado director, por enfermedad del propietario, don Manuel Pérez y a la vez, teniente superintendente y subdelegado del Gobierno, cuyos destinos desempeñó durante catorce años, prestando servicios extraordinarios, levantando planos para la formación del atlas de aquella región. Tomó acertadas disposiciones durante los acontecimientos del año 1808 y en 1810 hizo el reconocimiento y traslación de una partida de plomo, hallada en el río Alfudia, recogiendo un peso de 1.775 arrobas. En Septiembre del siguiente año le comisionó la junta de Gobierno, en unión de don Miguel de Guevara, para tratar con autorización de la Regencia en Cádiz, sobre la venta de los azogues, sufriendo durante los siete meses que duró el encargo, penosas molestias al atravesar las filas del ejército invasor y también por ser tachado como afrancesado, por que entendiéndose con los jefes franceses y, conociendo el idioma, logró conjurar muchos desastres en Almadén.

El 15 de Marzo de 1816 fue nombrado director principal de las minas de Almadén, a las que no dejó de visitar hasta la edad de 66 años, a pesar que en 1821 comisionó a sentir los terribles efectos del mercurio, llegando a experimentar hasta convulsiones generales. También desempeñó por aquella época las comisiones de reconocer filones de plata y oro en Estanzana, haciendo los ensayos precedentes, visitando las minas argentíferas de Calzada y Guadalcanal, en donde levantó planos.

Organizado el Cuerpo de Ingenieros de minas, por Real Orden de 4 de Junio de 1825 e instrumento de 8 de Diciembre siguiente, fué nombrado Garza inspector general segundo, bien que sin aumento de sueldo y a pesar de que su antecesor, don Teodoro Álvarez de Vera, había disfrutado el de 24.000 reales, con falta de equidad para el laborioso, inteligente y celoso ingeniero, que tan prolongados servicios había prestado a la nación, sacrificando en ello hasta su salud.

Autor de numerosas obras de mineralogía e ingeniería, su fama rebasó los límites nacionales, siendo admirado en todos los centros europeos del ramo.

Falleció en Madrid el 22 de Enero de 1832, permaneciendo olvidado el nombre de tan insigne ingeniero, gloria de Burgos, que le puede considerarse como uno de sus más esclarecidos hijos.

## Pocas personas sabrían enumerar con exactitud las siete maravillas del mundo

Zurich.— Con cuánta frecuencia se habla de la octava maravilla, y hasta los mismos periódicos emplean esta expresión, en la suposición de que todo el mundo conoce las siete maravillas de la antigüedad. Sin embargo, cuán pocas personas sabrían enumerarlas con exactitud. Por ello, acaso sea útil mencionarlas una vez aquí.

Primera. La única maravilla antigua conservada hoy día es la pirámide de Gizeh, edificada por el rey Keops de Egipto, en el tercer milenio antes de Jesucristo. Se halla cerca del lugar de su nombre, en el Egipto superior y se le reproducen las más de las veces, con otros dos de estos monumentos característicos.

Segunda. El rey Nabucodonosor de Babilonia hizo construir para su prometeda Semiramis los «Jardines suspendidos», que entonces se consideraron como emblema de la ciudad. Dichas terrazas se hallaban a 130 metros de altura sobre el suelo, empalizadas sobre arcos de atrevida construcción. Disponían de bombas de agua que tenían que marchar incesantemente para que en el calor asfixiante no se secasen los estanques artificiales y se pudiesen regar los árboles, plantas y flores.

Tercera. La construcción del templo de Diana, en Efezo, se inició en 772 y duró más de doscientos años. Dicho templo se consideró como el más hermoso de la antigüedad y el de proporciones más armoniosas.

Cuarta. En el zócalo de la estatua del Júpiter Olímpico de Elis, de 20 metros de altura y esculpida en oro y marfil, Fidias, el más famoso escultor de la antigüedad, grabó las arrogantes palabras: «Hizome dios el ateniense». Dicha estatua se terminó en el año 435, y de ella se afirmó que ninguna obra de arte la superaría jamás.

Quinta. La viuda del rey Mausolo de Caria, en el Asia Menor, fué enterrada en el año 354 antes de Jesucristo, de otra maravilla, cuyo recuerdo se conserva hasta hoy día con la palabra «mausoleo». Aquel monumento funerario, rodeado de 36 columnas jónicas, fué una de las construcciones más bellas de la antigüedad. Sin embargo, nunca llegó a cumplir su objeto, puesto que los restos mortales del rey se incineraron, y la viuda se bebió sus cenizas mezcladas con vino, «para que quedara enterrado dentro de ella».

Sexta. Durante 1.500 años ardió la llama del faro de Alejandría, así denominado por hallarse en la isla de Faros, cerca del puerto de la ciudad. Según se cuenta, dicha luz se podía observar hasta a 150 kilómetros de distancia, orientando a los navegantes de aquellas épocas.

Séptima. La estatua de la Libertad en Nueva York tuvo un precursor en el llamado Coloso de Rodas. En doce años de duros trabajos, se realizó la gigantesca fundición, cuyas dimensiones parecían incomparables a los escritores de aquel entonces. Así, por ejemplo, un gran velero podía pasar por entre sus piernas y los pulgares de la estatua eran tan grandes que no podían abarcar-se con ambos brazos.—(Spa).



## Ritos y supersticiones sobre la mandrágora (la planta humana)

Grita al ser arrancado, crece bajo las horcas y sirve para encantamientos. Pero si se la alimenta devuelve dos por uno y hace rico a su poseedor

En las rocas solitarias y en las cavernas del Asia Menor, de Grecia y de Italia, crece con predilección una planta misteriosa que, más que otra alguna, se ha prestado desde tiempo inmemorial a la leyenda.

Es la mandrágora, cuyas raíces toman con frecuencia formas extrañas parecidas a la humana. Unas veces, los supersticiosos han creído ver en ella figuras de hombres; otras, remeidos de mujeres con niños. Esta circunstanca, lo sombrío y apartado de los lugares en que crece y la aureola de encantamiento y de conjuro con que la han rodeado siempre los magos, han contribuido no poco al terror mezclado de interés con que en muchas partes se mira a la mandrágora.

Para reservarse el monopolio de la planta y aumentar su misterio, los cultivadores de las artes ocultas hicieron correr en todo tiempo la creencia de que la mandrágora es un ser viviente dotado de sensibilidad humana y que, cuando se la arranca del suelo, lanza gemidos y aun gritos plañideros.

Idearon todo un ceremonial muy complicado para poder arrancar sin riesgo las mágicas raíces. Aconsejaban, sobre todo, que, al hacer la operación, se tapase uno los oídos para no escuchar los lamentos de la planta que llamaban «semihumana».

Decían también que, para arrancarla, era necesario, además del ceremonial dicho, trazar tres círculos alrededor de ella con la punta de una espada y después tirar de la raíz mirando hacia Oriente, mientras que uno de los acompañantes bailaba allí cerca pronunciando palabras obscenas.

La superstición es tan antigua, que Plinio describe las mismas ceremonias y añade que algunos hombres crédulos llevaban el temor supersticioso al extremo de aconsejar que se atase la planta a un perro el cual se pegaba después, para que fuese él quien la arrancara, pasando así al pobre animal todos los maledicciones de la terrible raíz.

No sólo semejanza con el hombre, sino también origen humano atribuyen los supersticiosos a la mandrágora. Creían que se las encontraban debajo de las horcas, de las picotas y de las ruinas de suplicio y que nacían de la sangre y de los restos de los ajusticiados.

La planta es un afrodisíaco bastante fuerte y de ahí nació sin duda la superstición de que curaba la esterilidad y hacía nacer el amor, lo mismo que los fitos de los brujos y de los magos encantadores.

La superstición de la mandrágora, la creencia en su origen humano y en que lanza gemidos, así como en sus virtudes sobrenaturales para una porción de cosas, subsiste todavía en muchas partes atrasadas de Europa, de Asia y del Norte de Africa.

Se cree en Francia que la persona que encuentra una mandrágora está obligada a darla de comer, ya sea pan, ya sea carne u otro manjar, y que si la da una vez de comer, no tiene más remedio que hacer lo mismo todos los días y si no lo hace así, la persona que ha fallado a ese deber muere sin remedio. Mas no se crea que la mandrágora toma gratis lo que le dan; en pago suele devolver al día siguiente el doble de lo que le han dado la víspera. Si recibe hoy por valor de cinco pesetas de alimento, la persona que se lo dió encuentra el día siguiente diez pesetas, y así en todo lo demás. En algunas aldeas, los vecinos suelen hablar de algún compañero suyo que se hizo rico por haber encontrado una mandrágora. En otras partes subsiste la creencia antigua (se habla de ella en libros del siglo XV) de que cuando se tiene una mandrágora bien guardada entre telas de seda o de hilo fino, el dueño de ella no es jamás pobre.

Además de sus cualidades afrodisíacas, tiene propiedades narcóticas y su raíz ha sido muy utilizada en medicina, aunque su importancia ha disminuido mucho en la terapéutica moderna.

MARIA LUISA MEZQUITA

Como cualquier otra... LAMPARAS METAL-AUTO ALAS. Máxima seguridad.

## El industrial burgalés D. Ricardo Santos herido de gravedad en accidente motorista

### Su esposa sufrió lesiones leves

Ayer domingo, a las ocho de la mañana, salieron de esta ciudad, unos cuarenta motoristas pertenecientes a la «Peña Motorista Burgalesa», con dirección a Palencia, donde iban a tomar parte varios de ellos en una prueba que se iba a celebrar en la población hermana.

Al llegar los excursionistas al kilómetro 37 de la carretera de Burgos a Valladolid, en el término de Villademiro, sufrieron una aporosa caída de la máquina, que montaban, don Ricardo Santos, de 47 años, dueño del taller de carrocería establecido en la calle de los Vadillos 41, que llevaba en el sillín a su esposa doña Gloria Bartolomé, resultando ambos heridos.

El señor Santos fué trasladado con toda urgencia a Pampliega, donde le fué practicada una cura de urgencia por el médico titular de la villa, don Teófilo Sicilia, quien apreció al herido una fuerte contusión en la región parietal derecha, erosiones diversas en cara y manos; hemorragia en ambos oídos y fosas nasales y conmoción cerebral, calificándose su estado de grave. Después se le trasladó en una ambulancia a la capital, ingresando en la Clínica de Barrantes, donde anoche continuaba en el mismo estado de gravedad, no habiendo recobrado el reconocimiento.

Su esposa fué conducida inmediatamente de ocurrir el accidente a Burgos, ingresando también en el mismo hospital. Las lesiones que sufre no son de consideración.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de tan apreciado amigo y de su esposa.

## Vida burgalesa

### Asistencias en la Casa de Socorro

Entre las asistencias practicadas ayer en este centro benéfico, figuran las siguientes:

Jesús María Preciado, de 21 años, con domicilio en Mirabeuno, 51, de contusiones y erosiones en el antebrazo izquierdo, que se causó por caída.

José Luis Ortega, de 15 años, Barrio Gimeno 17, de herida contusa en el pie derecho y en ambas rodillas, producidas por caer-se en la carrera ciclista.

Alicia Llorente, de 5 años, Vadillos 48, de herida contusa en la región ciliar izquierda, por caída.

Obdulio Ausín, de 52 años, que habita en la calle de Santa Clara 19; Manuel Ausín, de 48 años, industrial y Purificación Nebreda, con el mismo domicilio que los anteriores, resultaron con lesiones de carácter leve las mujeres y grave Manuel, que sufre una contusión en el globo ocular izquierdo y conjuntivitis traumática en el mismo ojo, que los fueron producidas en riña con su vecino Francisco Santamaría, de 33 años, quien a su vez resultó con una herida contusa en el codo izquierdo.

### Farmacias de guardia

Señor González Iglesias, Sanz Pastor, 7 y señor García G. Rebollo, Plaza de Vega, 13.

## Profesionales

V. OJEDA CARCEDO  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis clínicos, Rayos X. Metabolí-metria. — Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 Vitoria, 20, 1.º — Teléfono 1.º667

RICARDO CUEVA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Vitoria 17, 1.ª dcha. Teléfono 1721

JOSE GARAZO  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
del Hospital de Barranés y Cruz Roja Vitoria, 36, 3.ª — Teléfono 1591

G. BAÑUELOS  
OCULISTA  
EN LOS SERVICIOS DE SANIDAD (DEL 1872 A LA VEZ) — 2 — 20 JUNIO 1954

S. ARIAS  
CIRUGIA GENERAL Y UROLOGIA  
Consulta de 12 a 2 Vitoria, 10, 2.ª  
CLINICA SAN PEDRO CARDINA, 23  
Teléfono 2218 Paloma, 35

F. URRACA  
OCULISTA  
LAIN CALVO, 17 — TELÉFONO 1311

I. LOPEZ SAIZ  
JEFE DE CLINICA DEL SANATORIO PSIQUIATRICO «SAN LUIS»  
Enfermedades mentales y nerviosas  
Consulta diario de 12 a 2  
Calle Santander, 19, tercero.

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca  
CURAS DEL REPOSO  
Enfermedades de Medicina general  
Pinaros, 33 — Tel. 2323 — Burgos

JOSE ALONSO  
MEDICINA INTERNA. CORAZON Y NUTRICION. — RAYOS X  
Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 6  
Español, 32. — Teléfono 1913

IMPRENTA - FOTOGRAFADO - ENCUADERNACION  
Organismos, Corporaciones, Empresas, Colegios  
«TALLERES GRAFICOS» editará sus Revistas Ilustradas, Folletos, Reclamados, Memorias o Catálogos, a satisfacción.  
— PIDAN PRESUPUESTOS —  
Vitoria, 13 — Teléfono, 2015

# Escenarios

Noticario de Hollywood

## El hijo de Charlot imitará a su padre

### Humphrey Bogart odia al cine tridimensional. Al presidente Eisenhower solo le gustan las películas del Oeste

El hijo de Charlie Chaplin tiene la idea de presentarse como su padre, es decir pretende acaparar el sitio de Charles Chaplin "Charlot", cosa que a Chaplin, padre, no le agrada mucho. Cosas muy naturales, ya que los genios no se doblan.

#### MARILYN MONROE SE CASA

La maravillosa sensualidad y personalidad de Marilyn Monroe la han hecho famosa rápidamente. Contrario a lo que se pueda creer Marilyn aparte de su belleza posee amplia cultura. Joe DiMaggio es el afortunado hombre que se casará con la exquisita Marilyn.

#### UN ACTOR QUE LE GUSTA CAMBIAR DE NOVIA

El actor argentino Fernando Lamas cambia de novia como de traje. Últimamente filmó "La Viuda Alegre", y se fue tras Lana. Más tarde actuó con la lindísima Arlene Dahl en "Sangaree" y la enigmática también. Ahora es muy posible que en su próxima película actúe con Marjorie Main.

#### AL PRESIDENTE EISENHOWER SOLO LE GUSTAN LAS PELÍCULAS DEL OESTE

El Presidente Eisenhower, visionario, "El pequeño mundo de don Camilo". Al final de la proyección se reservó su opinión, aunque algunos periodistas maliciosos observaron que a "Ike" solo le gustan las películas del Oeste.

#### RAPIDO REGRESO DE UNA ESTRELLA

Lex Barker, que como los lectores sabrán, acompañó a Lana Turner en su viaje por Europa, ha regresado rápidamente a Hollywood, antes de que Carlos Thompson le robara su Lana...

#### HUMPHREY BOGART ODIS A LA TERCERA DIMENSION

Una joven ha cometido un gran desorden en la vida de Humphrey Bogart. Se trata de la joven tercera Dimensión. Bogart odia a la 3-D. Estaba en Europa a punto de filmar con John Huston "Beat the Devil", cuando la 3-D, le dio un golpe y les desbarató el teatro. Se dice que Gogart para vengarse de la 3-D, la va a asesinar un día no muy lejano. Esperemos.

#### A VIVIR EN LONDRES LE HAN ROBADO EL OSCAR

A Vivien Leigh le robaron de su mansión en Londres el Oscar que ganó en "Un tranvía llamado deseo". Seguramente sería un envidioso, o más probable, un ignorante, que creyendo sería oro macizo no pensó en el valor incalculable que la figurita en cuestión tiene para Vivien.

#### CINCO VOCES DISTINTAS EN UNA INTERPRETACION DE VENTRILOQUIA ANTE LAS CAMARAS

El primer ventríloco de Hollywood es Mel Ferrer, que en la

#### Brucia Weil, un niño prodigio que emulará a Bing Crosby

Ya se han vendido 250.000 discos con sus canciones

Antes de que se confirme o se desmienta la definitiva retirada de Bing Crosby, ha surgido ya en Norteamérica el nombre de quien, con el transcurso de los años, aspira, sin duda, a ocupar su lugar en la vida artística norteamericana. El muchacho de seis años, Brucia Weil, se ha revelado como un verdadero record en la venta de discos, pues sus admiradores han adquirido en tan poco tiempo nada menos que 250.000 discos con sus canciones. Se espera que, en breve, alcance la cifra del millón. Su padre, Bob Weil, director de una empresa editora de discos, espera que, en el plazo máximo de seis meses, habrá recaudado con la venta de los discos de su hijo 90.000 dólares.

Se espera que los productores hollywoodenses traten de captar para el cine a ese muchacho prodigio, en su lucha desesperada para contrarrestar los efectos de la devastadora ofensiva que la televisión mantiene contra la Mecca de la cinematografía.

#### CINE CORDON

EXCEPCIONAL ESTRENO EN CINEFOTOCOLOR

#### MUCHACHAS DE BAGDAD (n. t.)

Una superproducción en cooperación hispano-americana  
PAULETTE GODDARD — JHON BOLES — CARMEN SEVILLA  
Sesiones: 5:15, 7:45 y 11:00 noche

Una fantasía oriental, con todo el lujo y atractivo de los cuentos de "Las Mil y Una Noches"

#### Popular Cinema

Grandioso programa doble en sesión continua de 4 a 11 noche

#### El Idolo Caído (n. t.) y María Fernanda la Jerezana

UN FILM DE RESONANCIA Precios 2 y 3 pesetas

# y pantallas

## Se está rodando en los estudios españoles "El Alcalde de Zalamea"

MERLE OBERON HARA UNA PELICULA DIRIGIDA POR JOSE LUIS SAENZ DE HEREDIA

"El alcalde de Zalamea", el inmortal drama de Calderón de la Barca ha pasado al cine, para reinar sus glorias escénicas. La marca española "Cinesol" nos brinda la versión de esta famosísima obra, según guión escrito por Manuel Tamayo.

Dirige esta película, cuyo estreno se anuncia para muy en breve, José G. Maera, alumno de la primera promoción de estudios del Instituto de Investigaciones y Experiencias Cinematográficas, joven realizador, que debutó en las lides cinematográficas.

El reparto lo integran Manuel Luna (que interpreta a Pedro Crespo, alcalde de Zalamea), Alfredo Mayo, el popularísimo galán, que lleva tres años ausente de los platós; Isabel de Pomes, Marco Davó, María Fernanda D'Occo, Alberto Royo, Mario Benítez, Juanita Ozores, José Orjas, Casimiro Hurtado y Aurora Marin.

MERLE OBERON HARA UNA PELICULA EN ESPAÑA  
José Luis Sáenz de Heredia ha contratado a la famosa estrella norteamericana Merle Oberon —que se encuentra visitando España— para realizar una película en nuestros estudios.

Al parecer ha pasado en parte la atonía que pesaba sobre nuestros estudios y comienza a bullir en ellos ese mundo y mundillo de estrellas y extras. Temas humanos, sainetes, dramáticos, humanos, policíacos y humorísticos, componen el repertorio de las películas que serán dadas a conocer a partir del próximo mes de Septiembre y que acaban de ser filmadas. "Aeropuerto", "Así es Madrid", "El beso de Judas", "Como la tierra", "Cómico", "La estrella de Sevilla"... son títulos que veremos pronto en las catedrillas de nuestros cines.

Vida sana, perfecta hermandad, formación moral: Albergues de verano de las Juventudes de la Sección Femenina.

#### Kathryn Grayson también conquista aplausos cantando

La satisfacción más grande para Kathryn Grayson es el hecho de que ha visto realizada su mayor ambición: ser cantante y actriz.

#### Se fracturó la mandíbula comiendo carne

Una siciliana de 63 años de edad, llamada señora Arcone, masticó un trozo de carne con tanto vigor, que se fracturó la mandíbula.

#### Ella era él

En el ejercicio turco se ha dado un caso extraordinario. Un soldado, muy aficionado a los negocios, decidió un día dedicarse por entero a ellos.

#### Maniquí sordomuda

Jean Malcy, una australiana de 22 años, sordomuda, se trasladó a Inglaterra para consultar a un especialista. Su enfermedad no tenía remedio, pero en cambio obtuvo un valioso contrato de maniquí en una casa de modas y encontró un novio, también sordo.

#### Lo que Vd. no sabía: la bicicleta la inventaron los rusos

Siguiendo su manía de anexionarse todos los descubrimientos y todas las invenciones, Radio Moscú acaba de anunciar que la bicicleta de pedales había sido inventada hace 150 años por un ruso. El inventor, llamado Arlamonov, vivía en las montañas del Ural.

#### Los descendientes del capitán Valdés y el oro del galeón

El Duque de Argyll gerente de la Compañía formada para la exploración final del galeón de la Armada hundido en Tobermore Bay, ha recibido comunicaciones de tres descendientes del Capitán de la nave; un francés, un chileno y un británico. En la exploración final, que se empezará en Octubre, se cree que se gastarán alrededor de dos millones de pesetas.

#### Con el dedo en la nariz

El mayor Lloyd George, ministro británico de Abastecimientos, se ha tapado las narices al abrir un bonito paquete, que había encontrado en su correo. El paquete contenía un nuevo prototipo. Le fue enviado por la señora Carrington Wood, presidenta de la Asociación de Amas de Casa de Londres, en señal de protes-

# Vida económica y financiera

La semana bolsística

La semana que acaba de terminar en la Bolsa de Madrid ha sido de características parecidas a su precedente. Se ha mantenido el tono general firme de los más numerosos e importantes valores de dividendos, efectuándose las transacciones bajo un ambiente tranquilo y con reducido negocio en los departamentos de acciones, lo que no ha sido obstáculo para que los cambios se fuesen endureciendo de día en día y terminase el periodo semanal con precios muy firmes y escasos retrocesos.

Como nota destacada figura el avance de 11 entre las acciones del Banco de España, 16 en Comercial de Hierros, de ocho en Electra Madrid, de 10 en Unión Eléctrica Madrileña, con el 75 por 100 desembolsado, y de nueve en Sniace. Figuran, con pérdida de ocho puntos Tabacalera, y de 100, la Compañía del Ferrocarril Langreo en Asturias, cuyas acciones hacía tiempo que no se cotizaban en Madrid.

Los restantes movimientos en uno y otro sentido carecieron de importancia, y como dato satisfactorio se registra el alza casi general en el grupo eléctrico de dividendos, de cuyas acciones sólo desmerecen dos puntos la Española, y menos de un entero Iberduero, ordinarias y del 3,50 por 100.

Termina la semana con los valores firmes, el papel retraído y con el dinero bien dispuesto para su inversión.

### BANCO DE SANTANDER

Banca - Bolsa - Cambio  
Caja de Ahorros  
Espolón, 12  
BURGOS

Para obtener la perfecta impresión de MEMORIAS, FOLLETOS, CATALOGOS, REVISTAS Y LIBROS y sacar su edición a Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS"

# LOS TOROS DESDE LA BARRERA

## El diestro mejicano "El Callao" tomó ayer la alternativa en Segovia

### Montero sufre en Murcia una grave cogida

Murcia. — Primera de feria. Toros de Galache, que dieron mal juego. El rejoneador Peralta se lució como caballista y colocó varios rejones y banderillas. Mató al novillo pie a tierra y le fueron concedidas las dos orejas, entre las aclamaciones del público. Domingo Ortega fue ovacionado en su primero y dio la vuelta al ruedo, mientras el público pedía la concesión de la oreja. En el otro, cortó una oreja y dio la vuelta al ruedo. "Pedres" escuchó aplausos en uno y pitos en el otro. Mató el último, por cogida de Montero e hizo una faena enorme, que

terminó de una gran estocada. Ovación, dos orejas y vuelta al ruedo. Juan Montero fue cogido en su primero al dar un muletazo, pasando a la enfermería. Ortega pasaporte al toro de media estocada. A Montero le fue apreciada una herida penetrante con tres trayectorias en el perineo, de quince centímetros de profundidad, que perforaba la vejiga, penetrando en pelvis, de pronóstico grave.—Cifra.

#### ORIAS CORRIDAS

Segovia. — Corrida de Beneficencia, Toros de Felipe Bartolomé. "El Callao", que tomaba la

alternativa estuvo valiente y valeroso en sus dos toros. Manolo Vázquez, mal en uno y discreto en el quinto. César Girón alcanzó un triunfo completo, cortando cuatro orejas y un rabo. Al final salio en hombros.

Barcelona. — Corrida en la "Monumental". Asisten muchos marinos de la Escuadra norteamericana. Toros de Lisardo Sánchez, grandes y broncos. "Cagancho" estuvo medroso en sus dos toros. Rafael Rodríguez dio la vuelta en su primero y se mostró valiente en el quinto. Pablo Lozano oyó aplausos en los dos.

Cabra. — Corrida de feria. Reses de Joaquín Nátera, gordos y bravos. Cayetano Ordóñez "Niño de la Palma", hijo, cortó una oreja en su primero. En el otro fue ovacionado, dio la vuelta y hubo petición de oreja. Martorell cortó dos orejas en su primero. Oyó aplausos en el quinto. "Caperri" hizo una gran faena a su primero, del que le fueron concedidas las dos orejas y el rabo. En el que cerró escuchó aplausos.

Peñaranda de Bracamonte. — Corrida de feria. Ganado de Antonio Pérez de San Fernando. Pepe Bienvenida aplaudió en uno y oreja y vuelta al ruedo en el cuarto. Antonio Bienvenida escuchó aplausos en su primero y realizó en el otro una gran faena, premiada con dos orejas y dos vueltas al ruedo. Juanito Posada no hizo nada en su primero, pero estuvo muy torero en el último. Cortó dos orejas y fue aclamadísimo.

Santona. — Corrida de feria. Ganado de Víctor Martín. "Diamante Negro" escuchó aplausos en sus dos toros. "El Ranchero" aplaudió en uno y ovación, dos orejas y vuelta en el otro. Chaves Flores superior en los dos. Cortó cuatro orejas y fue paseado en hombros. Su primer toro le causó un varietazo y un puntazo de pronóstico leve.

#### NOVILLADAS

Se celebraron novilladas en las plazas "Monumental" de Barcelona, Valencia, Palma de Mallorca, Valencia, Sevilla, San Sebastián, Huelva y Melilla y festejos de tercer orden en las de Sueca, Valdepeñas, Barco de Avila, Córdoba, Zaragoza, Villena y Ciudad Real, destacando los triunfos de los siguientes diestros:

Manolo Chacarte (tres orejas) y Marcos de Celis (dos orejas) en Valencia. Estos dos diestros fueron sacados en hombros. Miguel Ángel (tres orejas y un rabo y salida en hombros) en Palma de Mallorca; Solanito (una oreja), "Chicuelo II" (dos orejas, un rabo y una pata) y Francisco Villanueva (dos orejas) en Valencia. "Chicuelo II" fue paseado en triunfo por el ruedo, a hombros de un grupo de acomodadores y porteros de la plaza. Enrique Antúñez (una oreja) en Sevilla. Victoriano Posada (una oreja); José María Recondo (una oreja) y Carlos Corpas (una oreja), en San Sebastián. Los tres diestros salieron en hombros. Manolo Zerpa (tres orejas) y Antonio Chamaco (dos orejas y salida en hombros) en Huelva. "Carnicerito de Málaga" (dos orejas), "Parrita" (tres orejas) y Pepe Montero (dos orejas), en Melilla. Juan Torrijos (una oreja) en Sueca; Luis Hinojal (tres orejas) en Barco de Avila; Valentín Sepúlveda (una oreja), en Córdoba; Manolo Clemente (una oreja) en Ciudad Real.

Sufrieron cogidas los siguientes diestros: Francisco Villanueva, en Valencia, resultando con una herida en la nalga izquierda, de pronóstico grave. Rafael Carbonell, en Huelva, sufriendo una herida en la región glútea, de pronóstico grave. Antonio Villaseca "Gavira" en Córdoba, resultando con un fuerte palotazo en la cara y contusiones, de pronóstico reservado. Juanito Coello y "Bombita Chico", en Ciudad Real. El primero sufrió una herida en el escroto, de pronóstico reservado y "Bombita" una herida de doce centímetros, en el muslo derecho, de pronóstico grave.—Cifra.

## Para Patricia Cormick la torera norteamericana, el momento de entrar a matar es el más bello de la Fiesta

### Solo por un hombre extraordinario dejaría el toreo

En Méjico, R. J. ha sostenido con Patricia Mac Cormick, la muchacha norteamericana medida a torera, esta interesante entrevista, que nos servimos ofrecer a nuestros lectores.

¿Cómo ha sentido afición, esta muchacha, por un "deporte" que repugna a la mayoría de los anglosajones? De esto nos habla hoy Patricia Mc. Cormick. Hija única de una madre muy burguesa y de un padre ingeniero en una explotación petrolera de Big Springs, en Tejas, hizo estudios muy completos, trabajando después como cantante y como escultora. En una palabra: una muchacha muy completa.

Sólo las hijas de Tejas tienen la particularidad de no tener medida a y de adorar lo que es original, y así, Patricia, que de pequeña desdénaba las muñecas y la costura para entregarse a los juegos del se-

no contrario, se interesó, desde la infancia, en las corridas de toros. AFICIONADA DESDE NIÑA

—Tenía siete años —nos cuenta— cuando asistí con mis padres a la primera corrida, en el curso de un viaje de vacaciones a Méjico. He olvidado el nombre de los matadores, pero el espectáculo quedó grabado en mi memoria.

Sin embargo, no volví a ver otra corrida hasta que cumplí los veinte años. A partir de este momento, los toros se convirtieron en mi obsesión. Lei todo lo que se ha escrito sobre este tema y me pasaba las noches soñando con toros.

Fronto Patricia inició su carrera en las capes de Juárez (Méjico). La casualidad quiso que una fotografía suya en la que aparecía dando un lance, cayese en poder de un experto en tauroquímica, llamado Alejandro del Hierro. Le pidió que tocase para él y, embaldado, se brindó a enseñarle el arte de torear.

—Este día —añade Pat— era preciso que pusiera a mis padres al corriente de mis propósitos. Cuando les anuncié que quería convertirme en un torero profesional, encontraron muy dura la cosa. Finalmente, mi padre me concedió un año para ver si me salían las cosas tan bien como yo pensaba. Hoy, mi padre también está entusiasmado. Coleccióna todas las fotografías de mis corridas. Le telefoneo en cuanto salgo de la plaza. Mi madre y él asistieron a mi primera corrida. Es una profesión a la que hay que entregarse por completo. Durante la semana me entreno todos los días varias horas.

#### FATRICIA ES MUY PIADOSA

Como todos los toreros, Pat Mac Cormick es muy piadosa. Convertida al catolicismo, reza largamente antes de cada corrida en una capilla próxima a la plaza. Lleva al cuello tres medallas benditas.

Los domingos de corrida, Patricia trata de dormirse lo más tarde posible. Para ella, como para todos sus compañeros, la ansiedad comienza cuando se despierta. Se viste haciendo lo posible por no pensar en la corrida.

—Todos los toreros —nos dice Pat— sienten una cierta ansiedad. El que niega esto es un mentiroso o un loco. Hay que estar resuelta a dar una prueba de valor y a brindar un gran espectáculo.

Un día, alguien dijo en presencia de Patricia que para una mujer debe ser repugnante el momento de hundir la espada en el toro.

—Para mí —replicó ella— el momento de entrar a matar es el más bello de la corrida.

Sin embargo, Patricia Mac Cormick, es muy femenina, con sus ojos azules que saben sonreír con dulzura, con sus dedos afilados y sus manos cuidadas, con su voz de soprano, que ahora acusa un ligero acento español.

Patricia, nunca ha deseado la idea de contraer matrimonio. —Pero sería preciso —alega— que fuese un hombre muy extraordinario, para hacerme renunciar a mi trabajo de torero...

## Curioso y de actualidad

#### Amor a los libros

El escritor italiano Urceo se volvió loco al enterarse de que un ingeniero había devorado su selecta biblioteca. No es el primer caso que se da de amor a los libros. Por igual motivo se suicidó el príncipe Camerati, primo carnal de Napoleón III.

#### Cuatro días hipnotizada

La Policía Montada del Canadá consiguió localizar a un hipnotizador, Zomb, que se había marchado de la ciudad dejando hipnotizada a una muchacha. La hipnotizada, Betty Blac, camarera, de 19 años, llevaba cuatro días en trance. Zomb dio instrucciones y la muchacha despertó.

#### Se fracturó la mandíbula comiendo carne

Una siciliana de 63 años de edad, llamada señora Arcone, masticó un trozo de carne con tanto vigor, que se fracturó la mandíbula.

#### Ella era él

En el ejercicio turco se ha dado un caso extraordinario. Un soldado, muy aficionado a los negocios, decidió un día dedicarse por entero a ellos.

#### Maniquí sordomuda

Jean Malcy, una australiana de 22 años, sordomuda, se trasladó a Inglaterra para consultar a un especialista. Su enfermedad no tenía remedio, pero en cambio obtuvo un valioso contrato de maniquí en una casa de modas y encontró un novio, también sordo.

#### Lo que Vd. no sabía: la bicicleta la inventaron los rusos

Siguiendo su manía de anexionarse todos los descubrimientos y todas las invenciones, Radio Moscú acaba de anunciar que la bicicleta de pedales había sido inventada hace 150 años por un ruso. El inventor, llamado Arlamonov, vivía en las montañas del Ural.

#### Los descendientes del capitán Valdés y el oro del galeón

El Duque de Argyll gerente de la Compañía formada para la exploración final del galeón de la Armada hundido en Tobermore Bay, ha recibido comunicaciones de tres descendientes del Capitán de la nave; un francés, un chileno y un británico. En la exploración final, que se empezará en Octubre, se cree que se gastarán alrededor de dos millones de pesetas.

#### Con el dedo en la nariz

El mayor Lloyd George, ministro británico de Abastecimientos, se ha tapado las narices al abrir un bonito paquete, que había encontrado en su correo. El paquete contenía un nuevo prototipo. Le fue enviado por la señora Carrington Wood, presidenta de la Asociación de Amas de Casa de Londres, en señal de protes-

#### CUADRO MEDICO

DE ESPECIALIDADES DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

APARATO DIGESTIVO Don Valentín Ojeda, Vitoria, 20. Teléfono, 1667.  
CIRUGIA, VIAS URINARIAS Y PIEL Don Carlos Arangüena (de la Clínica Barrantes), San Cosme, núm. 6. Teléfono, 2709.  
ENFERMEDADES NERVIOSAS Don Ignacio López Sáiz, Santander, 19, tercero.  
ODONTOLOGIA Don Jesús Arnáiz, Plaza de Alonso Martínez, 1. Teléfono, 2216.  
OFTALMOLOGIA Don Gregorio Bañueles, Plaza de José Antonio, 67. Teléfono, 1306.  
OTORRINO-LARINGOLOGIA Don Manuel López Gómez (de la Clínica Barrantes), Espolón, 40. Teléfono, 1577.  
PUERICULTURA Don José Díez Rumayor Espolón, 14. Teléfono 1319.  
CORAZON Y NUTRICION Don José Alonso, Espolón, 24 Teléfono, 1912.  
RADIOLOGIA Don César Vallejo, San Pablo, 9. Teléfono, 2137.  
TOCOLOGIA Y GINECOLOGIA Don José Carazo (de la Clínica Barrantes), Vitoria, 36, 3.º. Teléfono, 1591.  
ANALISIS CLINICOS Y TRANSFUSIONES Don Rodrigo de Sebastián, Vitoria, 19. Teléfono, 1789.  
PRÁCTICANTE Don Elias Hernando Tamayo, Vitoria, 3, 1.º.  
SERVICIOS QUIRURGICOS Clínica "Barrantes", Teléfono, 1847.  
AMBULANCIA Teléfonos, 1847 y 2709.  
MATRONAS Doña María García Hoces y Doña María Margarita San José, Carnicerías, 3. Teléfono, 2107.  
SERVICIO FARMACEUTICO Don Timoteo Martínez Mata, Plaza de José Antonio, 12.

## Sepelio de tres aviadores en Granada

(Viene de primera página)

#### INAUGURACION DE UNAS ESCUELAS EN MARBELLA

Marbella. — Con toda solemnidad se ha celebrado hoy el acto de bendición e inauguración de las escuelas parroquiales y profesionales de María Auxiliadora construidas por iniciativa del vicario arcipreste don Rodrigo Boicanebra y la eficaz ayuda del ministro de Trabajo, don José Antonio Girón de Velasco.

Asistieron al acto el ministro secretario general del Movimiento, con el jefe de la Casa militar de S. E. el jefe del Estado teniente general don Saturnino González Badía y el Obispo de Málaga.

El Prelado, revestido de pontifical dio la bendición con el Santísimo en procesión a la capilla de la escuela. Después bendijo el Prelado las dependencias del edificio y en el salón teatro se pronunciaron los discursos.

#### RECORRIDO DEL CONDE DE VALLELLANO POR LA REGION GALAICA

Santiago de Compostela. — Pro-

## Sepelio de tres aviadores en Granada

cedente de Villagarcía de Arosa, llegó a mediodía al Pazo de Armental, el ministro de Obras Públicas, conde de Vallellano, acompañado del subsecretario del Departamento, señor Rivero de Aguilar.

El conde de Vallellano fue obsequiado con una fiesta típica gallega, y asistieron a ella, también, diversas personalidades de la región.

Los Ayuntamientos de Brion y Los Angeles, rindieron al ministro sendos homenajes. El conde de Vallellano pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto la obra que realiza el Gobierno del Generalísimo Franco, en beneficio y progreso de España, y por lo que respecta a la obra de su Ministerio, dijo que se hallaba totalmente satisfecho y que desearía tener tiempo para recorrer las regiones de España a fin de llevar a ellas con hechos, las consignas que a diario recibe el Gobierno de Su Excelencia el Jefe del Estado. Cifra.

Los Ayuntamientos de Brion y Los Angeles, rindieron al ministro sendos homenajes. El conde de Vallellano pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto la obra que realiza el Gobierno del Generalísimo Franco, en beneficio y progreso de España, y por lo que respecta a la obra de su Ministerio, dijo que se hallaba totalmente satisfecho y que desearía tener tiempo para recorrer las regiones de España a fin de llevar a ellas con hechos, las consignas que a diario recibe el Gobierno de Su Excelencia el Jefe del Estado. Cifra.

Los Ayuntamientos de Brion y Los Angeles, rindieron al ministro sendos homenajes. El conde de Vallellano pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto la obra que realiza el Gobierno del Generalísimo Franco, en beneficio y progreso de España, y por lo que respecta a la obra de su Ministerio, dijo que se hallaba totalmente satisfecho y que desearía tener tiempo para recorrer las regiones de España a fin de llevar a ellas con hechos, las consignas que a diario recibe el Gobierno de Su Excelencia el Jefe del Estado. Cifra.

Los Ayuntamientos de Brion y Los Angeles, rindieron al ministro sendos homenajes. El conde de Vallellano pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto la obra que realiza el Gobierno del Generalísimo Franco, en beneficio y progreso de España, y por lo que respecta a la obra de su Ministerio, dijo que se hallaba totalmente satisfecho y que desearía tener tiempo para recorrer las regiones de España a fin de llevar a ellas con hechos, las consignas que a diario recibe el Gobierno de Su Excelencia el Jefe del Estado. Cifra.

Los Ayuntamientos de Brion y Los Angeles, rindieron al ministro sendos homenajes. El conde de Vallellano pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto la obra que realiza el Gobierno del Generalísimo Franco, en beneficio y progreso de España, y por lo que respecta a la obra de su Ministerio, dijo que se hallaba totalmente satisfecho y que desearía tener tiempo para recorrer las regiones de España a fin de llevar a ellas con hechos, las consignas que a diario recibe el Gobierno de Su Excelencia el Jefe del Estado. Cifra.

Los Ayuntamientos de Brion y Los Angeles, rindieron al ministro sendos homenajes. El conde de Vallellano pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto la obra que realiza el Gobierno del Generalísimo Franco, en beneficio y progreso de España, y por lo que respecta a la obra de su Ministerio, dijo que se hallaba totalmente satisfecho y que desearía tener tiempo para recorrer las regiones de España a fin de llevar a ellas con hechos, las consignas que a diario recibe el Gobierno de Su Excelencia el Jefe del Estado. Cifra.

Los Ayuntamientos de Brion y Los Angeles, rindieron al ministro sendos homenajes. El conde de Vallellano pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto la obra que realiza el Gobierno del Generalísimo Franco, en beneficio y progreso de España, y por lo que respecta a la obra de su Ministerio, dijo que se hallaba totalmente satisfecho y que desearía tener tiempo para recorrer las regiones de España a fin de llevar a ellas con hechos, las consignas que a diario recibe el Gobierno de Su Excelencia el Jefe del Estado. Cifra.

Los Ayuntamientos de Brion y Los Angeles, rindieron al ministro sendos homenajes. El conde de Vallellano pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto la obra que realiza el Gobierno del Generalísimo Franco, en beneficio y progreso de España, y por lo que respecta a la obra de su Ministerio, dijo que se hallaba totalmente satisfecho y que desearía tener tiempo para recorrer las regiones de España a fin de llevar a ellas con hechos, las consignas que a diario recibe el Gobierno de Su Excelencia el Jefe del Estado. Cifra.

Los Ayuntamientos de Brion y Los Angeles, rindieron al ministro sendos homenajes. El conde de Vallellano pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto la obra que realiza el Gobierno del Generalísimo Franco, en beneficio y progreso de España, y por lo que respecta a la obra de su Ministerio, dijo que se hallaba totalmente satisfecho y que desearía tener tiempo para recorrer las regiones de España a fin de llevar a ellas con hechos, las consignas que a diario recibe el Gobierno de Su Excelencia el Jefe del Estado. Cifra.

Los Ayuntamientos de Brion y Los Angeles, rindieron al ministro sendos homenajes. El conde de Vallellano pronunció unas palabras en las que puso de manifiesto la obra que realiza el Gobierno del Generalísimo Franco, en beneficio y progreso de España, y por lo que respecta a la obra de su Ministerio, dijo que se hallaba totalmente satisfecho y que desearía tener tiempo para recorrer las regiones de España a fin de llevar a ellas con hechos, las consignas que a diario recibe el Gobierno de Su Excelencia el Jefe del Estado. Cifra.

# El Madrid se adjudica con toda brillantez el Trofeo "Teresa Herrera"

## Derrotó en Coruña al Toulouse por ocho tantos a uno

### Resultados de otros diversos partidos amistosos jugados ayer

La Coruña. — El Real Madrid se ha adjudicado brillantemente el octavo trofeo Teresa Herrera, que se disputa anualmente, a beneficio de los hospitales locales al vencer al equipo francés Toulouse por ocho tantos a uno. El encuentro fue presenciado por mucho público y en el palco proscenio se situaron las autoridades civiles y militares, junto con el jefe de la Casa civil de Su Excelencia el jefe del Estado.

El encuentro se jugó en tarde de sol espléndido. Comienza a las cinco, a las órdenes del portugués Vieira da Costa y los equipos formaron de la siguiente manera:

"Madrid": Pazos, Navarro, Oliva, Lesmes, Becerril, Zarraga, Britos, Joseito, Pérez Payá, Olsen, Añiza. En el segundo tiempo, Muñoz sustituye a Becerril.

"Toulouse": Lazare, Broccolichi, Haddad, Swietek, Nikitis, Maergen, Brodd, Gabet, Bouchet, Chefier y Zapa.

El encuentro no tuvo dificultades para el Madrid, dando la sensación de no estar a principio de temporada. Los franceses, como conjunto de-

ron una pobre impresión y solamente lucieron en algunos destellos de juego individual, particularmente en el primer tiempo.

A los cinco minutos de juego Olsen tira muy fuerte rechazando el meta francés a corner. Dos minutos después Lesmes coge un balón lanzado sobre puerta para que Olsen desvíe a la red. Nueve minutos: Pase de Pérez Payá a Britos y tiro de éste, rápido y muy cruzado, marcando el segundo.

A los diecisiete minutos Añiza escapa por el extremo, tira muy flojo y el portero recoge el balón. Irreparablemente se le va de las manos y lo introduce en propia puerta.

A los dieinueve minutos, soberbia jugada de Añiza con pase a Olsen que remata muy duro y marca el cuarto.

A los treinta y seis, Pérez Payá de salida de un corner, marca el quinto y finalizando esta primera parte Britos hace un empalme imponente a gol. La pelota choca con el meta francés y su defensa consigue despejar la peligrosa situación.

En la segunda parte, los franceses

reaccionan algo, aunque sin resultado positivo. Sin embargo, a los dieciocho minutos su extremo izquierdo escapa por el centro. Se sitúa ante Pazos y al iniciar la salida el madrileño, cruza imparable el balón a la red.

Veinticuatro minutos y tiro raso y flojo de Britos que logra así el sexto gol. Dos minutos más tarde Olsen marca y a los treinta y uno el mismo jugador un pase de Britos lo convierte en otro gol. Terminando ya el encuentro se lesiona Oliva y hay cambios en la alineación.

Por los madrileños sobresalieron Oliva, Zarraga, Britos, con Pérez Payá y Olsen. Joseito muy desdibujado. Añiza extraño su puesto.

Por los franceses su portero pudo evitar algunos tantos. Se tiraron dos corners contra el Madrid y seis contra el Toulouse. El arbitraje, excelente.

Formados los equipos en el centro del terreno, el alcalde coruñés, señor Molina, con el presidente de la Asociación de Beneficencia, hicieron entrega al Madrid del trofeo valorado en sesenta mil pesetas, entregándose a los jugadores medallas del encuentro, y al arbitro.—Añil.

### MINIMA VICTORIA DEL SANTANDER

Santander. — Un encuentro amistoso de fútbol entre el Real Santander y el Osasuna F. C. se jugó hoy en el Sardinero, venciendo el conjunto local por un tanto a cero.

LA CULTURAL BATIDA EN SU CASA

León.—El Valladolid ha vencido a la Cultural Leonesa por cuatro tantos a dos, en el encuentro de fútbol amistoso, celebrado esta tarde en el campo del Egido.—Añil.

### EL ATLETICO DE BILBAO PIERDE EN TORREO

Zaragoza. — En Torreo encuentro amistoso entre el Zaragoza y el Atlético de Bilbao que finalizó seis tantos a cuatro a favor del Zaragoza.

El partido tenía como aliciente comprobar la forma en que se encuentra el conjunto local al comenzar la Liga, en Segunda División y los bilbaínos jugaron un encuentro dentro de las características propias de estos partidos.—Añil.

### Boja Oficial del Lunes

# Orio triunfa netamente en la primera regata de San Sebastián

## Sacó gran ventaja a las tripulaciones contrarias

San Sebastián. — Se han celebrado hoy la primera jornada de las regatas de traineras donostiaras, prueba que anualmente organiza el Centro de Arriación y Turismo, en colaboración con el Ayuntamiento.

Orio se presentaba como gran favorito, lo que hizo que su papel se cotizase muy alto, hasta el punto de que se daba la ventaja a este veinte segundos sobre el segundo y contra San Sebastián, al que le sacaría medio minuto de ventaja.

En la primera tanda han contendido Pasajes de San Juan - Rentería - Fuenterrabía y Zarauz.

La regata se celebró en mar abierto y ha sido muy interesante a San Juan y Fuenterrabía se impusieron. Rentería, con su fortaleza, trató de mantener el contacto. La lucha se hizo emocionante, siendo dentro de la bahía de la Concha donde los puertos se aclararon y así la llegada se registró de esta forma:

Primero, Pasajes de San Juan, en 21-22-3/5; segundo, Fuenterrabía, en 21-31-2/5; tercero, Rentería, en 21-47-4/5 y cuarto, Zarauz, en 22-17-4/5.

En la segunda parte o tanda interviniendo Orio, San Sebastián y Zumaya. De salida Orio dio la sensación de más potencialidad, tratando San Sebastián de situarse a su altura y hasta llegar a mar abierto se estableció un interesante codo a codo, apreciándose que Zumaya es inferior. En alta mar la tripulación de Orio se impuso netamente con su bogar formidable.

Al regreso Orio aumentó la ventaja, observando que Zumaya fue acortando distancia con San Sebastián y en la bahía es cuando se aclaró el segundo puesto que se asegura la embarcación donostiarra. La llegada fue así:

Primero, Orio, en 20-51-3/5; segundo, San Sebastián, en 21-45-1/5 y tercero, Zumaya, en 21-51-4/5.

La clasificación general es la siguiente: primero, Orio, en 20-58-3/5; segundo, Pasajes de San Juan, en 21-22-3/5; tercero, Fuenterrabía, en 21-31-2/5; cuarto, San Sebastián, en 21-45-1/5; quinto, Rentería, en 21-47-4/5; sexto, Zumaya, 21-51-4/5 y séptimo, Zarauz, en 21-17-4/5.

La diferencia de Orio sobre las restantes embarcaciones es notoria y su triunfo en la regata del domingo próximo puede darse por descontado.

# Inauguración de la temporada en Zatorre y victoria del Guecho por dos a uno

## Los vizcaínos superaron a los locales, especialmente en rapidez de juego y en compenetración de conjunto

### Marcaron, Echeverría (2) por los visitantes y Brígido por los locales

Ha comenzado la temporada. He aquí el hecho de mayor interés de cuantos podamos aportar y comentar respecto a la inauguración del "curso futbolístico" en Burgos.

Para este acto inicial se tuvo el acierto de traer al Guecho, Y decimos que se tuvo acierto, porque el Guecho es un equipo ardoroso, juvenil, en el que se da esa doble y rara coincidencia futbolística de agrupar buenos dominadores de pelota que unen a su clase innata el vigor y la fibra de sus años mozos. Por tanto el Guecho podía ser una excelente piedra de toque. ¡Y vaya si lo fue!

Que nadie crea que aquí vamos a lanzarnos a censurar a troche y moche. Nada de eso. El Guecho nos descubrió algunos fallos en nuestro propio equipo y no dudamos que esto habrá sido visto por los técnicos y se pondrán manos a la obra de arbitrar algún remedio, ahora que es tiempo y antes de que nos haga excesivamente tarde.

El Guecho superó al Burgos en dos cosas fundamentales: en rapidez y en unidad de conjunto. Hay que tener en cuenta que los vasos jugaron con un equipo que en sus partes básicas es el mismo que actuó el año pasado y que llevan entrenándose más de un mes. Por tanto, puede considerarse un aspecto de la unidad. En cuanto a rapidez, su extraordinaria juventud les situaba asimismo en posición ventajosa.

Se comprenderá que tales factores de su parte—mayor rapidez y más unidad—no les resultó muy difícil alzarse con la victoria. Y eso es lo que sucedió. A su triunfo por 2-1 no hay obgetos que oponerle. Los guechotarras pusieron en la lucha, además, un empeño igual al que hubieran volcado en una competición campeónil. Sobre todo de salida sorprendieron con una endiablada rapidez y ese mismo empeño volvieron a manifestar luego de que el Burgos conseguía empatar, poco después de iniciado el segundo tiempo.

En fin, que el contrario resultó ideal como entrenador. Porque con su juego —vaya si tienen juego estos chavales vizcaínos!— y su temperamento, obligaron al Burgos a emplearse a fondo y nos descubrieron algunos de los fallos que éste presenta. He aquí, pues, que la visita del Guecho ha sido, en este aspecto de lo más provechosa.

Ahora lo que interesa es proceder de acuerdo con las enseñanzas recibidas... Por de pronto resulta imperioso que el equipo vaya ganando rapidez y unidad. Es decir, eso que el Guecho ayer evidenció que poseía en dosis elevadas.

Se jugó bajo un ambiente cauroso y a los cinco minutos de iniciada la pugna marcó el Guecho por mediación de Echeverría que cruzó por bajo desde un extremo. Gutí no hizo nada por el balón creyendo que iba fuera; pero éste se alojó en la red.

A los 15 minutos del segundo tiempo empató el Burgos. Recibió Brígido un pase de Zay y desahaciéndose hábilmente del marcaje del defensa, batió al portero por bajo. A los 35 minutos consiguió el Guecho el gol del triunfo por mediación de Echeverría que fusiló el gol, poniendo digno colofón a una espléndida jugada de su extremo.

El Guecho nos satisfizo. Buen equipo, que además dio la sensación de encontrarse totalmente a punto, como si estuviera ya en plena temporada. Defensa dura y que practica bien el marcaje, media muy bullidora y con una delantera, en la que el ala derecha es francamente prometedora.

Ya hemos dicho que el Burgos no acreditó esa unidad que en su contrincante de ayer apreciamos. Por tanto puede hablarse de irregularidad. Hubo altibajos con sus hombres. Diremos que asimismo en el conjunto faltaron dos hombres caracterizados: Zuloaga, en la defensa, por encontrarse ligeramente indisposto y Castillo, en la delantera, por estar de permiso para asistir a la boda de un familiar.

Pero, en fin, nos queda mucho por hacer si queremos mantener aspiraciones. Hay base; pero nos faltan pulir diversas aristas. Claro que para esto lo que se requiere es tiempo; pero tengase en cuenta que la competición oficial está a la vista, pues se abre el domingo próximo en Santander.

La defensa actuó energicamente y la media tuvo fases brillantes para declinar luego, en la continuación. En la delantera es donde se acusa más falta de compenetración. Y para burlar al contrario es preciso una magnífica coordinación en el esfuerzo.

Dirigió el partido el colegiado local señor Mutiva, a cuyas órdenes los equipos formaron así:

Guecho. — Torre; Arana, Eléx-puru, Navarro; Bilbao, Aguirre, Ronda, Echevarría, Ibarrodo, Merodio y Sáinz. En el segundo tiempo Martínez salió en la puerta, Eléxpuru II de volante izquierdo y Ajuria de exterior derecha.

Burgos. — Gutí; Pestaña, San-

ti, Marco; Mon, Madurga; Zay, Capitán, Brígido, Arnaiz y Hernández. En el segundo tiempo Sáinz sustituyó a Capitán y Hernández a Brígido. Herminio resultó con un fuerte hematoma en la frente a consecuencia de un cabezazo y volvió a salir Brígido.



**SERVICIO TRISEMANAL CON ZARAGOZA Y BARCELONA**  
CASA EN BURGOS:

**AGENCIA DE TRANSPORTES MINGUEZ**

Padre Florez, 4      Teléfonos 2786  
General Mola, 12      3005

# Ayer se disputó el Gran Premio motorista de Monza

## Gregorio Rodrigo, de Burgos, venció en el primer Circuito de Palencia, en la categoría de 100 c.c.

Monza. — Se ha corrido el Gran Premio de Motorismo valedero para los campeonatos mundiales y 125 cc. Venció el alemán Hass, sobre "MRA", cubriendo las seis vueltas al circuito en 43-10-5, a una media de 140,019. Bate la marca de la pista que poseía el italiano Ubbiali en 136,104.

Su vuelta más rápida es la última en 2-37, a 144,45. En segundo lugar se clasificó el italiano Monodini con "Orini" en 10-9-3. Ubbiali, 43-12-4. Copia en 43-44.

La clasificación para esta categoría en los campeonatos del mundo es la siguiente: a falta de corredores la prueba final que tendrá lugar en Barcelona "Gran Premio de España" el próximo día 4 de Octubre: 1, Werner Hass, Alemania, 30 puntos; 2, Carlos Ubini.

En la prueba de 250 cc. venció el italiano Enrico Lorenzetti sobre "Guzzi" que cubrió el circuito en 47-3-7 a una media de 158,673, batiendo su propia marca de 1952, que tenía en 150,37.

Clasificación para el campeonato del Mundo: 1, W. Hass, Alemania, 28 puntos; 2, Armstrong, Irlanda, 23; 3, Anderson, Gran Bretaña y 4, Lorenzetti, Italia 17.

En la prueba de 350 cc. vence Enrico Lorenzetti, italiano, en 56-35-5 a 160,305.

El campeón mundial Eric Oliver ha revalidado su título en la categoría de los 500 cc. sidecars, venciendo hoy en prueba que era la última de los campeonatos. Triunfo sobre "Norton" a una media de 142,961.—Añil.

En fuerza libre, diez vueltas al circuito, salen seis corredores venciendo también Santa María con una media de 80.

En el Ayuntamiento se celebró la entrega de premios siendo obsequiados los participantes con una copa de vino español.—Añil.

# Ayer comenzó a disputarse la Vuelta ciclista a Cataluña

## La primera etapa, en circuito urbano, se la adjudicó Poblet al ser penalizado con tres minutos el mallorquín Bover

### En la segunda se impusieron los italianos Grosso y Zampini

Barcelona. — En el recinto de Montjuich con doce vueltas al circuito dió comienzo esta mañana la gran ronda catalana de ciclismo en su treinta y tres edición. El público acudió en masa para ver a los ases internacionales que forman los equipos que han de disputar esta gran prueba.

Tomaron la salida los equipos alemán, belga, italiano, aragonés, navarro, balear, Barcelona, Castilla, Galicia, León, Palma de Mallorca, Valencia y Vasconia.

El vencedor de la primera etapa fue el catalán Poblet, del equipo de Cataluña el cual se clasificó en segunda posición debido a que los árbitros han penalizado con tres minutos al mallorquín Bover, que había vencido brillantemente al sprint a Poblet, por haber cambiado la rueda. El tiempo del vencedor fue 1-11-55, clasificándose con igual tiempo un grupo de once corredores.

A las 11.45 se dió la salida oficial de la carrera. Los alemanes Neumann y Pdeskeit fueron los primeros en cubrir la vuelta inicial, en la segunda van en cabeza Castel, Bover y Botella; en la tercera Castel, Elgazabal, Bibiloni y Trobat; en la cuarta Vidaurreta y Alomer, seguido a poca distancia por el belga Den Braden, Crespi, Alomar y Vidaurreta continúan con igual ventaja iniciada, pero esta vez el italiano Detinatti junto con Bahamonde y Serra van a la cabeza de los escapados los cuales en la siguiente vuelta venció su ventaja a trece segundos. Continúa Petinatti la caza en unión de Poble y Galdeano; en la séptima Vidaurreta y Alomar van neutralizada su ventaja, figurando en cabeza el italiano De Santi, seguido de Capó, Gelabert y Filba.

En la octava Gelabert pasa a primera posición; Serra, en la novena y Massip en la décima; nuevamente va Serra en la undécima y la última Bover cruza la meta venciendo a Poblet en brillante sprint. Vino después la sanción que es acogida por el público con grandes protestas.

El madrileño Víctor García fue el primer corredor en sufrir las consecuencias de la desgracia. En la primer vuelta sufrió una avería en la máquina y perdió el contacto con el pelotón siguiendo ya la carrera bastante rezagado.

El equipo que más acusó el fuerte calor y la dureza del circuito fue el alemán cuyos componentes pasaron en cabeza durante el transcurso de la primera vuelta para luego irse rezagando. El alto del estadio solo pun-

tuaba para el premio de la montaña en las vueltas pares.

La clasificación de la primera etapa fue la siguiente: M. Poblet, 1-11-55; Botella, igual; M. Rodríguez, igual; 4, Gelabert, igual.

Clasificación de la montaña: Massip, siete puntos; Gelabert, cinco; Bover, tres; Mateo, dos; Serra, uno.—Añil.

### SE IMPONEN LOS ITALIANOS EN LA SEGUNDA ETAPA

Gerona. — La segunda etapa de la Vuelta ciclista a Cataluña ha sido ganada por el italiano Grosso, que cubrió los 81 kilómetros en compañía de su compatriota Zampini, con una ventaja en la meta de más de dos minutos sobre sus inmediatos seguidores. Después llegaron los demás participantes, los que dieron veinte vueltas al circuito "La Dehesa" disputándose las bonificaciones de 60,40 y 20 segundo respectivamente para el primero, segundo y tercer clasificado.

Los extranjeros se lanzaron al ataque en esta segunda etapa pues además de la brillante actuación del equipo italiano que ha clasificado a dos de sus hombres en los primeros lugares de la general, también fueron muy combativos los belgas Jansens y Schouben. El alemán Preskeit marchó en cabeza durante toda la etapa y fue uno de los que en el alto de Masnou inició la fuga pero pinchó faltando solo catorce kilómetros de la meta y perdió unos minutos preciosos.

La clasificación de la segunda etapa Barcelona - Gerona, es la siguiente: Grosso, italiano, 2-24-50; Zampini, italiano, igual; Janssen, belga, 2-25-09; Bahamonde, español, igual; Galdeano, español, 2-27-32; Zaho, igual; Vid, Porcar, 2-28-08; Montaña, igual y exaequo Massip, Mateo, Gelabert, Sant, Serra y Bover.—Añil.

CLASIFICACION GENERAL

Barcelona. — Después de la segunda etapa, la clasificación general ha quedado establecida como sigue:

Adolfo Grosso (Italia), 3 horas, 35 minutos y 45 segundo (38,333); Janssens (Belgica), 3-36-54; Bahamonde (Castilla), 3-37-47; Zampini (Italia), 3-37-47; Poblet (Cataluña), 3-39-21; Massip (Barcelona), 3-39-24; Botella (Valencia), 3-39-24; Gelabert (Galicia), 3-39-44; M. Rodríguez (Galicia), 3-39-44 y Galdeano (Aragón-Navarra), 3-39-53.

Hasta un total de 60 clasificados.—Añil.

### SE IMPONEN LOS ITALIANOS EN LA SEGUNDA ETAPA

Gerona. — La segunda etapa de la Vuelta ciclista a Cataluña ha sido ganada por el italiano Grosso, que cubrió los 81 kilómetros en compañía de su compatriota Zampini, con una ventaja en la meta de más de dos minutos sobre sus inmediatos seguidores. Después llegaron los demás participantes, los que dieron veinte vueltas al circuito "La Dehesa" disputándose las bonificaciones de 60,40 y 20 segundo respectivamente para el primero, segundo y tercer clasificado.

Los extranjeros se lanzaron al ataque en esta segunda etapa pues además de la brillante actuación del equipo italiano que ha clasificado a dos de sus hombres en los primeros lugares de la general, también fueron muy combativos los belgas Jansens y Schouben. El alemán Preskeit marchó en cabeza durante toda la etapa y fue uno de los que en el alto de Masnou inició la fuga pero pinchó faltando solo catorce kilómetros de la meta y perdió unos minutos preciosos.

La clasificación de la segunda etapa Barcelona - Gerona, es la siguiente: Grosso, italiano, 2-24-50; Zampini, italiano, igual; Janssen, belga, 2-25-09; Bahamonde, español, igual; Galdeano, español, 2-27-32; Zaho, igual; Vid, Porcar, 2-28-08; Montaña, igual y exaequo Massip, Mateo, Gelabert, Sant, Serra y Bover.—Añil.

CLASIFICACION GENERAL

Barcelona. — Después de la segunda etapa, la clasificación general ha quedado establecida como sigue:

Adolfo Grosso (Italia), 3 horas, 35 minutos y 45 segundo (38,333); Janssens (Belgica), 3-36-54; Bahamonde (Castilla), 3-37-47; Zampini (Italia), 3-37-47; Poblet (Cataluña), 3-39-21; Massip (Barcelona), 3-39-24; Botella (Valencia), 3-39-24; Gelabert (Galicia), 3-39-44; M. Rodríguez (Galicia), 3-39-44 y Galdeano (Aragón-Navarra), 3-39-53.

Hasta un total de 60 clasificados.—Añil.

# Victoria de España sobre Bélgica en water-polo (5-2)

## Gran actuación del nadador catalán Queralt

Barcelona.—En la piscina municipal de Montjuich se ha celebrado la jornada correspondiente al partido España-Bélgica de water polo con la colaboración del Olympic Swimming Club de Amberes. Merece destacarse la actuación de nuestro campeón Queralt que en la distancia de cien metros libres y con el tiempo de un minuto y una décima sostuvo un emocionante codo a codo durante toda la carrera con su inmediato seguidor Laurent de la Federación belga y al que aventajó en tres décimas de segundo a los pocos metros de la meta.

Se disputó el segundo partido internacional, no oficial, entre España y Bélgica, que finalizó con el resultado de cinco a dos favorables a España.—Añil.

# Ayer se celebró la fiesta del Pedal

## El Club Ciclista Burgalés, organizó la "Fiesta del Pedal"

Dirigió una elocuente plática el canónigo don Manuel Ayala, hijo del pueblo y terminado el acto religioso, tuvo lugar una carrera ciclista con el recorrido Arlanzon - Burgos - Arlanzon, venciendo el corredor burgalés, Mariano Pastor.

A continuación, la hija del alcalde, señorita Alicia Hernández impuso una corbata a la bandera del Club.

El señor Urrea agradeció a las autoridades de Arlanzon y al pedicario la cariñosa acogida que se había dispensado a los ciclistas.

A las dos se reunieron a comer en el campo los excursionistas, con las autoridades, presidiendo el señor Ayala.

Por la tarde hubo carreras de sacos y rotura de pucheros y otros juegos, organizándose un animado baile, amenizado por la orquesta de la Sociedad.

A las ocho de la noche se inició el regreso a la ciudad, finalizando en el Velódromo de la Quinta.

# Triunfo de Kubler en Bosileo

## Basilea. — El Criterium de Europa, disputado en esta ciudad sobre un recorrido de 104 kilómetros, ha sido ganado por el suizo Ferdinand Kubler, cubriendo la distancia en 2-18-53, con lo que ha mejorado el "record" establecido en 1951 por el belga Van Steenbergen en 2-21-17.

En segundo y tercer lugares de clasificación figuran Louisin Bobet (Francia) y Schulte (Holanda).

# El "R. Fuentecillas" de Burgos batido (2-0) en Lerma

## Lerma.—Siguiendo la serie de partidos que el equipo local viene celebrando, se jugó el pasado domingo un encuentro entre el "Real Fuentecillas" de Burgos y C. D. Lermeno de la localidad, terminando el partido con la victoria local por dos a cero.

Comenzado el encuentro y cuando no había transcurrido el primer minuto, los locales marcaron por medio del exterior Julio, el primer tanto, siguiendo a este tanto una fuerte presión sobre la meta forastera, que fue cediendo a medida que transcurría el tiempo hasta terminar en un dominio alterno.

En la segunda parte y a los 13 minutos Calixto falló un penalty con que habían sido castigados los forasteros al tirar el balón alto, siguieron presionando los locales en avances bien llevados por el ala derecha, que estuvo peligrosa, merced a la gran labor del interior Molinero que llevó continuamente el balón al área contraria. A los 34 minutos de esta parte, el equipo local marcó con un magnífico y limpio regate a la defensa, tirado fuerte y colocado al poste izquierdo y con dominio local terminó el encuentro, que en su mayor parte careció de vistosos y emocionantes.

En el transcurso del partido fueron probados varios jugadores con vistas al próximo partido de fiestas, resultando dichas pruebas nulas.

Destacaron por el Fuentecillas su defensa central Catalán y el ala derecha.

Por los locales Molinero sobre todos, ya que estuvo siempre a la brecha y en continuo bregar y que fue el mejor hombre sobre el terreno de juego; a su lado Julio completó un ala magnífica que llevó constantemente el peligro al área contraria, mereciendo también ser citados Revilla y Tanagra así como el nuevo medio Antón.

A las órdenes de Toñín, que tuvo un arbitraje discreto, los equipos se alinearon así:

Real Fuentecillas.—Yenes; Manolo, Catalán, Quique; Eusebio, Romero; Madriles, Modesto, Chato, Pocholo y Bárcena.

Deportivo Lermeno.—Luisito; Tanagra, Alonso I (Aniceto), Ollala; Demetrio, Antón; Julio, Molinero, Calixto, Puentes y Alonso II.

Vaya nuestro agradecimiento al equipo y acompañantes forasteros que se portaron correcta y deportivamente.

# Brillante festival aéreo en Santander

## Exhibición de acrobacias a cargo del teniente coronel Iburreche

Santander.—Numerosísimo público ha presenciado, en el aeródromo de Albericia el festival aeronáutico organizado por los Aero Clubs de Vizcaya y Santander.

Se inició el festival con la llegada de los aviones que participaban en la prueba de regularidad puntuable Bilbao-Santander.

El resto del programa lo componían ejercicios de persecución y caza, con aviones pilotos del Aero Club Santander y presentación de las aviones "Microplan" y "Autoplan" anunciadas como las más ligeras del mundo, como las más perfectas exhibición, los ases número fuerte del programa los españoles tenientes coronel Iburreche y capitán Raste realizaron diversas y arriesgadas acrobacias.—Añil.

# Ha dado la vuelta al Mundo en 99 horas y 16 minutos, como pasajero de aviones comerciales

## En doce meses las líneas aéreas norteamericanas no tuvieron un solo accidente

Acaba de batirse el récord de la rapidez en la vuelta al mundo realizada por pasajeros con utilización exclusiva de líneas comerciales de vuelo regular. Lo ha conseguido el representante publicitario de la Braniff Airways, Mr. Horace Boren, en 99 horas, 16 minutos, derrocando los anteriores mantenidos por Jon Audibert (115 horas, 39 minutos) y Tom Lamphier Jr., vicepresidente de Convair (119 horas, 47 minutos).

La ocasión y motivo ha sido el conmemorar el 50 aniversario de la aviación, a base de utilizar vuelos de todo tres compañías con horarios y escalas ya establecidos, estudiados entre las anunciadas en la Guía Oficial de Líneas Aéreas.

Tres solos aviones han completado la ruta récord de Mr. Boren: Un "Constellation" TWA (servicio turístico) para el recorrido transatlántico, un "Comet" BOAC y un "Sirocco" de North West Airlines.

El viaje rebió realizarse en un tiempo teórico de 97 horas, 15 minutos, con 19 escalas, pero la necesidad de prestar atención facultativa a un pasajero enfermo en Siamenia (Australia) motivó un pequeño retraso, que no impidió completar el ciclo en el ansiado período inferior a 100 horas, por primera vez en la historia.

CIFRAS DE VUELOS

Durante los últimos doce meses las líneas regulares de los Estados Unidos han volado 1.670 millones de kilómetros, lo que es igual, 2090 viajes de ida y vuelta entre la tierra y la luna.

Un solo avión que volara esta distancia a una velocidad de 400 kilómetros por hora hubiera empleado en cubrirla 476 años, sin detenerse, día y noche.

DOCE MESES SIN UN SOLO ACCIDENTE AEREO, EN LAS LINEAS NORTEAMERICANAS

Las líneas aéreas internacionales norteamericanas, acaban de completar un año de servicio sin un solo accidente.

Un total de 2.450.051 personas han volado felizmente 3.300 millones de millas fuera de las fronteras de los Estados Unidos y a través del Atlántico.

Unas cifras que, sobre la seguridad del transporte aéreo.

LO QUE HA DISMINUIDO EL COSTE DEL TRANSPORTE AEREO

Un dato que muestra como ha disminuido el coste del transporte aéreo postal:

En 1928 una saca de correos transportada entre dos poblaciones de Norteamérica, Atlanta y Hadley Field, N. J., pagó a la Compañía aérea 102 dólares por un peso de 75 kilos. La Administración Postal con su tarifa de 8 centavos percibió 108 dólares.

La misma saca postal hoy abona a la Compañía 6 dólares, 30 centavos y rinde a la Administración Postal 122 dólares a una tarifa pública de sólo 6 centavos, pero que proporciona más número de cartas en igualdad de peso, gracias al material liviano que se utiliza actualmente en pilotes y sobres.

Otra gran contribución que la aviación presta al progreso a través del Coreo, que es su expresión cívica.

En la segunda parte y a los 13 minutos Calixto falló un penalty con que habían sido castigados los forasteros al tirar el balón alto, siguieron presionando los locales en avances bien llevados por el ala derecha, que estuvo peligrosa, merced a la gran labor del interior Molinero que llevó continuamente el balón al área contraria. A los 34 minutos de esta parte, el equipo local marcó con un magnífico y limpio regate a la defensa, tirado fuerte y colocado al poste izquierdo y con dominio local terminó el encuentro, que en su mayor parte careció de vistosos y emocionantes.

En el transcurso del partido fueron probados varios jugadores con vistas al próximo partido de fiestas, resultando dichas pruebas nulas.

Destacaron por el Fuentecillas su defensa central Catalán y el ala derecha.

Por los locales Molinero sobre todos, ya que estuvo siempre a la brecha y en continuo bregar y que fue el mejor hombre sobre el terreno de juego; a su lado Julio completó un ala magnífica que llevó constantemente el peligro al área contraria, mereciendo también ser citados Revilla y Tanagra así como el nuevo medio Antón.

A las órdenes de Toñín, que tuvo un arbitraje discreto, los equipos se alinearon así:

Real Fuentecillas.—Yenes; Manolo, Catalán, Quique; Eusebio, Romero; Madriles, Modesto, Chato, Pocholo y Bárcena.

Deportivo Lermeno.—Luisito; Tanagra, Alonso I (Aniceto), Ollala; Demetrio, Antón; Julio, Molinero, Calixto, Puentes y Alonso II.

Vaya nuestro agradecimiento al equipo y acompañantes forasteros que se portaron correcta y deportivamente.